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V naší zemi je plno přírodních i kulturních krás. Je jen 
třeba se kolem sebe pozorně dívat a naslouchat.

Půvabnou krajinou je jižní Valašsko se svými malebný-
mi kopci, rozsáhlými lesními masivy, rázovitými obcemi 
a pracovitými lidmi.

Kráčet jeho stezkami je pro člověka nejenom zkouškou 
fyzické zdatnosti, ale především pohlazením duše…

Tak tedy kráčejte se mnou!
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K Vlárskému průsmyku
Předjaří bylo jako vymalované, polojasná obloha, dohlednost jak má 

být. Co na tom, že bylo trošinku větrno.
Musel jsem do přírody, ostatně jako vždy za takového počasí.
A kam jinam, než na jižní Valašsko, můj oblíbený kraj.
Vlakem jsem sjel do Popova, kde jsem navštívil pana Stanislava Hná-

níčka, který má na zahradě meteorologickou stanici.
Přimlouval jsem se u něho za opravu webkamery, kterou má upevně-

nou na domu. Její obraz byl už delší dobu rozostřený.

Uvedl, že by mně rád v tomto ohledu pomohl, ale nevěděl, jak a na 
koho se obrátit.

Pořídil jsem s její opravou až po návratu domů kontaktem na výrobce 
těchto kamer, který operativně slíbil nápravu.

Jenže po několika týdnech opět nastal stejný problém, tak nevím.
V Popově jsem ještě navštívil paní místostarostku, kterou jsem do 

problému s kamerou zasvětil, i když to byl vlastně jen můj soukromý 
problém.

No, a konečně třetí moje návštěva se v uvedené obci uskutečnila ve 
farmářské prodejně Javorník, ve které jsem si koupil chuťově výtečný 
bochník místního chleba.

Ten na cestu, prosím.
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Dal jsem se do řeči s prodavačkou, přičemž se ukázalo, že jsem učil 
jejího příbuzného, který je v současnosti lékařem.

Hmm.
Svět je malý, to ví každý.
Pak už jsem s batohem na zádech vyrazil na Pláňavu, kopec nad obcí 

s vynikajícím výhledem, jak jsem věděl už z dřívějška.
Šlo se dobře, akorát vadil již uvedený obtěžující, trošinku chladnější 

větřík.
Kdyby alespoň nefoukal zepředu.
Rozhledy do okolní krajiny už po cestě do kopce byly super, podle oče-

kávání, takže jsem se nejednou musel kvůli nim zastavit a porozhléd-
nout po obzoru.

Na vrcholu Pláňavy jsem se zdržel déle, abych se pokochal nádherný-
mi výhledy na Vizovické vrchy a obce pod nimi ležícími.

Tam by měla stát rozhledna, byla by dobře přístupná i motorovými 
vozidly. Po příjemném zážitku jsem zamířil do hlubokých a stinných 
bukových lesů Chladného vrchu.

Kráčel jsem po dobře udržované lesní cestě.
V jednu chvíli kolem mě projížděl lesák s gazíkem, k mému překva-

pení zastavil a nabídl mně svezení, ale jelikož já rád chodím pěšky, tak 
jsem jeho nabídku s poděkováním odmítl.

Ale stejně to bylo od něho milé, neboť jsem ho vůbec nestopoval.
Asi po dvaceti minutách chůze jsem vlevo od cesty uviděl nevelkou 

vodní nádrž s hladinou ještě pokrytou ledem.
O kousek dál mě zase čekala informační tabule s obrazovým výčtem 

chráněných druhů rostlin a živočichů v okolí, z nichž mě nejvíce zaujal 
tesařík alpský.

Je to opravdu pěkný brouk.
Cesta se zákruty svažovala, šlo se lehce.
Mé kroky provázelo velké množství krásných a statných buků. Evi-

dentně se jim v prostředí vlhka a chladu daří dobře.
Stíhal jsem však vlakový spoj na Vlárské dráze, a tak jsem musel svoji 

chůzi zrychlit. Přesto nebylo možné se nezastavit u krásné a udržované 
studánky, kterou jsem si přirozeně vyfotil, ale vody do úst nepojal.

Žízeň totiž nebyla veliká.
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Zanedlouho poté jsem vstoupil do obce Sv. Štěpán, předposlední před 
státní hranicí. Byla svým průběhem hodně dlouhá, ale domy a domky 
na pohled docela výstavná.

Známá i sklářskými tradicemi.
Svůj půvab měla i malebná kaplička již blízko mého cíle.
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Na vlakovou zastávku v uvedené obci jsem přišel na čas.
Zaklesnuté údolí, kolem ní se prostírající, bylo pěkné, pouze hořící 

stráň v protějším svahu mně trochu kazila náladu.
Od Vlárského průsmyku přijížděl „žluťásek“, který mě převzal do 

svých útrob. A pak už jenom hlubokým údolím šu šu šu do Bylnice a bez 
přesedání domů, do Uherského Brodu.

Pěkná procházka, zejména oči a plíce si přišly na své.
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Chléb náš vezdejší
V nedávné době byl slaven Světový den chleba.
Zcela oprávněně, neboť chléb nás od nepaměti provází celým našim 

životem.
Nejčastěji se vyrábí ve velkých provozovnách, ve kterých se pracuje 

dnem i nocí, aby následující ráno dostal do rukou spotřebitelů.
Přesně dle dávného moudra: „Nesmí ten dospati, kdo chce chleba 

dostati.“
Člověku se v této souvislosti vkládá do mysli otázka, jak asi připravo-

vali tento dar přírody naši předkové?
Při příležitosti Světového dne chleba jsem se k jejímu zodpovězení 

chystal vyrazit k místu jeho tvorby do půvabné valašské roubenky – Ko-
senky ve Valašských Kloboukách.

Leč tentýž den slavilo významné výročí gymnázium v Uherském 
Brodu, takže jemu jsem musel dát ten den jako bývalý učitel této školy 
přednost.

Nedalo se.
Ale stejně jsem byl v ty hodiny v myšlenkách i na Kosence.
V představě jsem viděl uprostřed roubenky na podlaze stát velkou 

díži, ve které se chlebové těsto pracně hnětlo, aby se pak následně ne-
chalo vykynout.

Dokynutí se pak dočkalo na „okříncích“ (ošatkách) a pak teprve do-
šlo k jeho sázení do pece. Vůně chleba po jeho vytažení byla nepochybně 
opojná.

Bochník patrně dlouho nevydržel, hned ho zřejmě rozkrájeli, nechali 
trošinku vychladnout a husím perem potřeli domácím máslem.

Že pak došlo chtivě k jeho ochutnávání, není třeba příliš zdůrazňovat.
I mně se sliny na dálku sbíhaly.
Já se však musel o chlebu něco dozvědět na vlastní oči, a tak jsem ná-

sledujícího dne do Valašských Klobouk přece jenom zamířil.
Tentokrát ne mezi ekology na Kosenku, ale do místní sokolovny.
Tam toho bylo k vidění ohledně chleba a výrobků z něho neuvěřitelně 

mnoho.
Stoly hostily pytlíčky různých druhů mouky, kousek dál si na nich 

hověly sady kvásků a rozmanitá pečiva z chlebové mouky, ale i ošatky 
a další potřeby nutné pro pečení chleba.
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Jedna z krojovaných žen hnětla chlebové těsto, jiná, vedle ní sedící, 
z něho formovala desítky figurek zvířátek a dalších symbolů, aby pak 
tyto byly odnášeny k pečení.

 Můj zrak však uprostřed sálu mezitím zaujaly pozoruhodné, do detai-
lů zpracované modely mlýnu a mlátičky.

Je neuvěřitelné, co dovedné lidské ruce dokáží.
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Opodál zkoušely maličké děti pomocí cepů vymlátit z žoku něco 
klásků, dospělí zase svou pozornost věnovali těžkému kamennému 
žernovu, tedy rotačnímu mlýnku, aby si pomocí něj zkusmo namleli pár 
gramů mouky.

To se jim po menším úsilí nakonec podařilo.
Souběžně s mou prohlídkou probíhaly v sousední místnosti kurzy 

o pečení chleba. V předsálí zase byla nabízena vynikající kyselica a to-
pinky s česnekem neobyčejné síly.

S chutí jsem se do jedné z nich zakousl, abych následně požitím žaha-
vého sousta zaúpěl, zaslzel, ale přežil.

Vrátil se do sálu a začetl na nástěnném obrazu do tradic, týkajících se 
zacházení s chlebem.

Ten se v minulosti po vypečení pokládal na stůl doslova s nábožnou 
úctou. Na zem z něho nesměly vypadávat drobty, bylo by to velké plýt-
vání.

Rozkrojený neměl být řeznou plochou obrácen ke dveřím, aby ho 
rychleji neubývalo, často se bochník ukrýval z podobných důvodů i v pe-
řinách.

Těch pokynů v časech našich předků bylo ovšem daleko více, přičemž 
nešlo jenom o pověry. Ze všech však bylo zřejmé, že si lidé tohoto pokr-
mu v dávných dobách nesmírně vážili.

V řadě případů totiž rozhodoval o jejich bytí a nebytí.
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Výstavu v odpoledních hodinách začaly provázet kulturní programy.
Zprvu na jevišti vystoupil dětský folklorní soubor Bylničánek. Vidět 

na podiu dvou -tříleté krojované děti v tanečcích, bylo „boží“.
Vystřídali je o něco starší dětští umělci folklorního souboru Dokopyja-

nek a nakonec i profesionální tanečníci z valašského sdružení Dúbrava.
Ani v nejmenším jsem tedy nelitoval sobotní návštěvy v malebném 

jižním Valašsku. Je z našeho Slovácka jenom kousek, a přitom má ten 
horský kraj svou přírodou a působivými tradicemi každému z návštěv-
níků co nabídnout.

Co všechno se dá vytvořit z chlebového těsta, o tom snad hovoří více 
jak výmluvně následující obrázek.
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 K jalovcové stráni
V polovině května, ale proč ne?
Vlakem jsem zamířil do Bylnice k milovanému jižnímu Valašsku, pak 

náhradní autobusovou dopravou do Brumova.
Tam mně chvilku trvalo, než jsem narazil na žlutou, po ní se šlo polní 

cestou docela pěkně, při zastávkách jsem se pak kochal občasnými vý-
hledy na Brumovský hrad.

V rostoucí teplotě jsem však toužil po stínu, blízký les mému přání 
záhy promptně vyhověl. Průchod jím mi dopřál svěžího, silicemi nasy-
ceného vzduchu, snad jen četné výmoly na úvalové cestě mně kompli-
kovaly túru.

Z ničeho nic se ale přede mnou objevil zával z větví a kmenů, za který 
by se nemuseli stydět ani partyzáni.

Musel jsem se při jeho přecházení hodně sklonit, místy musel „pře-
packávat“ po čtyřech, nic jiného mně ostatně nezbývalo.

Jenom jsem se obával, abych si při uvedené činnosti nezlomil zápěstí 
či nohu, to by mohl být v té skoro divočině problém.

Překážku jsem překonal a vydal se dále směrem do kopce.
O něco později jsem v dáli uslyšel lidské hlasy. V zákrutu cesty se pře-

dem mnou objevilo několik žen středního věku v jednotném oblečení.
A jeden muž, abych byl přesný.
Všichni měli na sobě modrá trička.
Ukázalo se, že to jsou turisté z Púchova.
Prohodili jsme mezi sebou několik informativních vět.
Podivili se, že chodím po horách sám.
Ze školy jsem zvyklý na vysvětlování, naznačil jsem jim tedy, že v mém 

věku by můj „zánik“ nebyl pro společnost až tak velkou tragédií.
Kdo ví, jestli by mě vůbec někdo hledal.
Současně jsem přítomné upozornil na již mnou překonaný zával 

a přidal několik dalších orientačních rad.
Při loučení jsem ze sebe vysoukal pozdrav „do videnia“, kterým jsem 

slovenským turistům snad udělal radost.
Následující, ale už poněkud únavné stoupání lesem bylo ukončeno 

mým příchodem na rozlehlou louku plnou pomněnek a dalších kvetou-
cích bylin.

Uchvátil mě i rozhled k obzoru, byl prostě báječný.
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Na pohraniční Javorník, Chladný vrch, v dáli jsem viděl i Velkou Javo-
řinu, pokochal se mimo jiné i slovenskými Strážovskými vrchy.

Procházeje loukou jsem posléze dospěl až na Holý vrch, z něhož byl 
výhled ještě hezčí jak popisovaný předcházející.

Pak mě znovu čekalo zanoření do lesa s postupným scházením do 
sedla pod Okršliskem. Příjemným vizuálním zážitkem mé anabáze 
bylo přeběhnutí laně přes stezku. Mrzelo mě, že jsem v tu chvíli nestihl 
zmáčknout spoušť fotoaparátu.

V sedle jsem potkal jinou laň, tentokráte asi dvacetiletou. Jednalo se 
o nedávnou maturantku valašskoklobouckého gymnázia, původem 
z Brumova.

Prý maturovala za pět, tak jsem jí dodatečně pogratuloval. Dali jsme 
krátkou řeč o vedení této školy, pozitivně laděnou.

Dívčina zamířila na kole po hřebenu dál, přičemž jsem se divil, že si 
tak osamocena ve členitém terénu troufá.

Já po následném překonání výšiny Průklesů dospěl až na státní hrani-
ci, krátce se porozhlédl po jejím okolí a začal sestupovat dost prudkou 
a vymletou lesní cestou do Nedašova.

Nad uvedenou obcí jsem jda okolo, nemohl minout jalovcovou stráň, 
zkrášlenou prvními orchidejemi.

Pak už mě čekal definitivní sešup do civilizace, tedy do Nedašova.
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Jde o neuvěřitelně dlouhou obec, procházel jsem jí snad půlhodinu.
Autobusem jsem pak sjel do Návojné, tam opět náhradní dopravou do 

Bylnice a z ní vláčkem motoráčkem do Brodu.
Vydařený den, tedy až na ty spoje.
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Na Ščúrnicu
Přírodní rezervace nad Valašskými Klobouky se stala pro mě hodně 

lákavou.
No jo, ale jak se k ní dostat?
Rozhodl jsem se následovně.
Vlakem jsem již tradičně zamířil do Bylnice, od ní „žluťáskem“ do 

Návojné. V ní mně jako naschvál o dvě minuty ujel autobusový spoj do 
Nedašovy Lhoty.

Zklamaně jsem se k ní v horkém poledni vydal po dost auty frekven-
tované silnici. Očekávaných pět kilometrů před sebou mě nenaplňovalo 
příliš dobrou náladou.

A tu se na mě usmálo štěstí.
Před jedním z obchodů v Návojné stálo auto s řidičkou uvnitř.
Sebral jsem odvahu a poprosil ji, jestli by mě na vyhlédnuté místo 

nad Nedašovou Lhotou nezavezla. K mému příjemnému překvapení 
souhlasila.

Mířila sice stejným směrem, ale i tak bylo její kývnutí hlavou na moji 
prosbu hezké. Zavezla mě ještě notný kus cesty dál za svůj původní cíl.

Skoro až na slovenskou hranici.
Poté, co jsem z auta vystoupil a dal najevo svoje srdečné díky, jsem 

se vydal po červené podél nádherně kvetoucí louky, obdařené žlutými 
pryskyřníky, do kopce.

Když jsem se na polní cestě v jednu chvíli pozastavil a věnoval svůj 
pohled krajině, vydechl jsem nad pozorovanou krásou.

Valašsko, alespoň jeho podstatná část, leželo přede mnou jako na 
dlani. Na obzoru se rýsoval Javorník, skalnatá Chmelová, ale i mnohé 
z Vizovických vrchů.

No paráda!
Vyňal jsem z batohu fotoaparát, zaostřil a stiskl spoušť. Musím ale 

přiznat, že fotografování proti Slunci nebylo moudré.
Holt amatér…
Mé další kroky směřovaly do stinného chládku lesa a ne tak ledaja-

kého. Místo očekávaných porostů smrků jsem procházel statným jed-
lo-bukovým lesem.

A právě ty jedle, no co mám povídat?
Měly podobu dvacetimetrových statných svíček.
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Krasavice!
Ale muselo se šlapat dál.
Asi po dvou kilometrech jsem dorazil k rozcestníku na úbočí kopce 

Požár.
Samotný jeho vrchol byl o kousek dál, obtížně se hledal, protože se ne-

nacházel na červené. Když jsem k němu konečně dorazil, shledal jsem 
ho bez výhledu.

Dál jsem nekráčel, obrátil se a vydal se směrem k Valašským Klobou-
kům. Šlo se pěkně, lesem s nepatrným převýšením.

Po cestě mě ještě čekala hezká odbočka ke kapličce Dělanovec, skryté 
i se studánkou v lese. Pořádají se k ní i poutě.

Další mojí zastávkou byla lesnická chata U Baribala, uložená na pře-
krásné louce s majestátnou jedlí vedle ní.

Tam tak trávit dovolenou, pomyslel jsem si.

No a pak jsem konečně stanul u Ščúrnice.
Připomínala mně svými rozhozenými a mohutnými padlými stromy 

prales Velké Javořiny. Až na to, že v ní bylo hodně jedlí.
Přírodní les, jen co je pravda!
Byl vykoupen od soukromníka členy ekologické organizace Kosenka 

a je ponecháván svému přirozenému vývoji, tedy bez zásahu člověka.
Tak to má ostatně u vybraných lesních porostů být.
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Podobný ráz měla i blízká přírodní rezervace Ploščiny. Též jsem do ní 
krátce nahlédl a bylo se na co dívat, co obdivovat.

Po dalších několika kilometrech mé oči přivítalo rekreační středisko 
Královec, překvapivě uložené do ticha.

Pondělí totiž má zavírací den.
Sešup k valašskoklobouckému vlakovému nádraží byl asi hodinový 

a opět docela příjemný, i když nohy už trochu bolely.
Jediné, co mně trochu vadilo, bylo to, že ne všichni cyklokrosaři, které 

jsem potkal, uměli pozdravit.
Bohužel je asi něco špatného ve výchově mladých.
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Vycházka ke skalám
V projasněných časně jarních dnech bylo více jak rozumné vyrazit do 

probouzející se přírody. Stromy byly až na výjimky málo olistěné, ale 
zato výhledy z vyvýšených míst do okolní valašské krajiny se daly oče-
kávat překrásné.

Bylo jen třeba si vybrat vhodný cíl.
Jako jedna z možností se nabízely Čertovy skály na blízkém Valašsku. 

Dá se k nim dostat autem, na kole, anebo vlakem přes Bylnici do Lideč-
ka.

Volil jsem poslední variantu.
Z lidečského nádraží mně pak už zbývalo jen vyrazit do nedalekého 

svahu.
Již po několika stech metrech chůze se mně otevřel pohled na monu-

mentální skalní stěnu, opředenou pověstí o moudrém mlynáři a čertu.
Musel jsem jen obdivovat „stavební úsilí“ posledně jmenovaného.
Měl jím v úmyslu obrátit tok říčky Senice, což bylo podmínkou, aby 

získal přízeň mlynářovy dcery Roziny.
Dal si se stavbou nemálo noční práce, i když dle pověsti přišla nazmar.
Samotná masivní zeď je tvořena obrovskými pískovcovými kvádry, 

které jsou na povrchu „zdobeny“ tisíci většími či menšími důlky, takzva-
nými voštinami zvětralinového původu.

Skalní věžička na konci zdi snad někomu může připomínat kapuci 
mnicha, jinému třeba houbu smrže, při bujné fantazii nejsou vyloučena 
i jiná přirovnání.

Snad ještě zajímavější byla pro mě zastíněná, odvrácená strana hrad-
by, která mě upoutala rozptýlenými obrovskými balvany a hustou spletí 
kořenů borovic, které si hledají místečka ke svému zapuštění do skal-
ních mezer.

Bylo opět opravdu co obdivovat, co fotit.
Od Čertových skal jsem vystoupal do strmě se tyčícího vrchu Kopce 

s bývalým hradištěm z doby lidu popelnicových polí.
V uvedeném prostoru se nacházejí rozsedlinové, pro veřejnost nepří-

stupné jeskyně, takže jsem v tom ohledu přišel zkrátka.
Dále jsem pak po modré směřoval hlubokými lesními hvozdy, protka-

nými četnými bizarními skalami a skalkami.
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Provázelo mě působivé ticho, přerušované je zpěvem ptáků. Na stro-
mech jsem občas registroval psané výzvy ochranářů přírody ke klidu 
a nerušení lesní zvěře.

Několik kilometrů jsem procházel rozlehlými loukami se záměrem 
dostat se do obce Lačnov a obdivovat kvetoucí šafrány.

Poptal jsem se místních a ocitl se na Sucháčkově pastvině, kde se to 
jejich bělostnými květy jenom hemžilo.

Popásl jsem svůj zrak na vzhledu kvetoucích krásek a pak se vydal do 
Horní Lidče.

Železniční stanice byla jenom coby kamenem dohodil. Popisovaný 
celodenní výlet tedy stál za uvedeného pěkného počasí vskutku za to.
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Za říčkou Vlárou
Je jedním ze symbolů jižního Valašska.
Je něčím, co spojuje osudy tisíců Valachů s historií jejich kraje. Ne, 

není to průtokem velká řeka, ale copak velikost je známkou významu?
Samozřejmě že ne.
Však je i tak vodním tokem po mnoha stránkách zajímavým.
Je, ačkoliv to zní pejorativně, tedy urážlivě, takzvaně pirátskou řekou. 

Tento název obdržela od hydrologů, tedy odborníků na vodstvo.
Co to ale znamená?
Vysvětlení je nasnadě.
Když ve vzdálených dobách vznikala, asi příliš velké povodí neměla.
Vynikala však dravostí, prohlubovala své koryto přítoky mnohem 

rychleji, než vodní toky na západ od ní ústící do řeky Moravy.
A tak jim začala uvedeným erosivním procesem odebírat vodu. Svá-

děla okolní říčky a potoky do svého koryta.
Prostě brala, kde se dalo, to jí přece nemůžeme mít za zlé.
Taková je příroda a její zákony.
Silnější bere!
Vlára se rodí pod tajemným Klášťovem ve Vizovických vrších, jak ji-

nak než studánkou. Ta už je v současnosti opečovávaná, i když nalézt ji 
není až tak jednoduché.

Jako každý tok je i Vlára zprvu stružkou, později potůčkem, ale po-
stupně sílí a sílí a po několika kilometrech už říčku připomíná.
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Po pravé straně jejího toku je možné spatřit památník válečné tragé-
die, Ploštinu. Míjí také Vysoké Pole s pozoruhodným environmentál-
ním centrem.

Časem ale své vody zklidňuje.
V obcích, kterými protéká, je však koryto často napřímené, avšak ve 

volné krajině si Vlára přece jenom svým průběhem dovoluje větší roz-
manitost.

A právě tam na ní nalezneme úseky velmi zajímavé.
Jeden z nich se nachází u obce Jestřabí.
A tak jsem se k němu několik dnů před letním slunovratem vypravil. 

Cesta za mým cílem byla komplikovaná už v samotném začátku.
Mezi Uherským Brodem a Bojkovicemi byla výluka železnice, a tak 

nezbývalo než trasu absolvovat autobusem se značným zpožděním.
Z Bojkovic dále na východ vlak nabral ještě větší časovou ztrátu. Vyse-

dl jsem v Bohuslavicích a vydal se za překrásného slunného rána podél 
říčky směrem k jihu.

Od bohuslavického nádraží do centra obce měla řeka přímkový směr 
a byla téměř celá zanořena do houštin mladých vrb.

Byl na ni docela pěkný pohled, leč v samotné obci vrby téměř vymizely 
a koryto řeky začalo být při březích provázeno vysokou trávou.

Po opuštění Bohuslavic vrby opět břehům dodaly zkrášlující ráz.
Později byly po pravé straně vystřídány pěkným dubo - habrovým 

lesem, kulisu řeky po straně levé pak tvořila Vlárská železnice, byť s mi-
nimálním provozem.

Sluníčko hřálo víc a víc.
A pak přišel kouzelný úsek u obce Jestřabí.
Řeka začala v těch místech vytvářet zákruty, tedy meandry s nepro-

stupnými houštinami na březích. Tvořily je statné vrby a olše spolu 
s hustým podrostem kopřiv a kostivalů.

K řece se nedalo pro bujnost vegetace téměř proniknout.
Jen výjimečně se mně to podařilo a já si mohl tu divočinu vyfotit.
Podobný vzhledový ráz si Vlára si udržela až do Popova, ve kterém 

jsem si za nádražím vyfotil na vodním toku větší jez.
Pro srovnání s mými zážitky uvádím pohled na tuto řeku z jiného 

zdroje.
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Jeden z turistů o Vláře napsal:
„Autobus nás ráno vyklopil v Pozděchově, kde začalo naše putování 

po březích řeky Vláry.
Museli jsme překonat převýšení 200 m směr Svéradov a potom, po 

hřebenu se dívat po prameni řeky.
Na rozcestí turistických značek jsme si odpočali po náročném výstu-

pu.
Bylo zřejmé, že dále budeme více klesat než stoupat.
Naše putování mělo vést vesměs turisticky neznačenými lesními pěši-

nami, po loukách, pastvinách a houštinami podél břehů.
Celou akci jsme chtěli absolvovat důkladně, od pramene až po ústí.
Vlára totiž patří k největším a nejkrásnějším tokům Bílých Karpat.
Její bystřinný tok pramení ve Vizovické vrchovině, jihovýchodně od 

obce Pozděchov, v nadmořské výšce 650 metrů, píše průvodce.
Podle mapy jsme se u něj zanedlouho ocitli. Byl pěkně upraven a ozna-

čen, dokonce byl k dispozici i hrníček.
Nenápadný vývěr vody tekl pár desítek metrů po lesní cestě, aby se 

zatočil do lesa, kde si následně začal hloubit v terénu koryto.
Poté jsme opustili souvislé lesy Vizovické vrchoviny a vydali se podél 

vodního toku.
V otevřené krajině se naše oko mohlo kochat malebnými výhledy. Ne-

bylo to ale zadarmo. Slunce do nás pálilo bez slitování.
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Řeka tekla zprvu jižním směrem.
Na dohled, západně od nás, se nacházela Ploština, osada, kterou 

Němci pár dnů před koncem II. světové války vypálili.
Za pomoc partyzánům zaplatily životem přes dvě desítky obyvatel 

osady i sousedních obcí. K památníku jsme se dnes ale poklonit nešli.
První obcí, kterou Vlára na své pouti protékala, byly Drnovice. Zasta-

vili jsme se na doplnění tekutin na zahrádce bizarního hostince.
Pak pokračovali do obce Vlachovice, šli jsme podél louky, která by 

mohla být v roce 2000 dnem přehrady.
Podél řeky jsme pokračovali přes Vrbětice do Bohuslavic
V Bohuslavicích se Vlára potkává se železnicí, které dala jméno. 

Rozpadem federace význam Vlárské dráhy značně poklesl, ale úplně 
nevymizel.

Pohledem narážíme na další přítok – Rokytenku. Pochopitelně, ani 
zde není žádné přemostění. Přechod přes kmen zvládáme suchou vari-
antou. Až na Naďu.

Její pád do vody se mi podařilo natočit, což se nám stalo vstupenkou 
do TV pořadu Neváhej a toč.

Řeka se stáčela k východu.
Prostupuje Kyčerskou hornatinou. Jestřábí, Popov i Štítná jsou jako 

další korálky na náhrdelníku, tvořeného Vlárou.
Nejsem tu poprvé, ale mé dřívější návštěvy těchto končin byly vždy 

služební. Krajina se mi líbila, přemýšlel jsem, jak ji poznat důkladněji, 
než pohledem z jedoucího auta, nebo z kanceláře starosty. Podařilo se 
přemluvit pár kamarádů a tak se mi dřívější plán daří plnit.

Ve Štítné nad Vláří jsem se při služebních cestách několikrát zastavil 
na oběd. Dnes už oběd nestihneme, ale večeře je, tak jako obědy, výbor-
ná, v pěkném prostředí a za slušné ceny.

Slunce se schyluje k západu, byl čas hledat něco na nocleh.
Ze všech nabídek se nám nejvíce líbil hotel seník ve stráni nad řekou 

v Bylnici. Za ranního kuropění balíme a dokud slunce ještě moc nepálí, 
jsme vyrazili na další cestu.

V Bylnici se Vlára stáčí směrem jihovýchodním a průsmykem, kte-
rému taky dala své jméno, protíná masiv Bílých Karpat. Podél vody se 
tady nedá souvisle jít, po chvilce uhýbáme od řeky do svahu.

Procházíme místními částmi Brumova -Bylnice, Svatým Štěpánem 
a Sidonií, které bývaly samostatnými obcemi.
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V Sidonii se řeka chystá překonat státní hranici.
Nádražíčko Vlárský průsmyk necháváme stranou a jdeme k silniční-

mu přechodu. Neznáme sobotní otevírací dobu obchodů a hospod na 
Slovensku.

Pro jistotu navštěvujeme poslední obchůdek na naší straně hranice.
Vlára, jakoby unavena, již volně plyne úpatím Bielých Karpát. Na své 

cestě přibrala vodu z nesčetných přítoků.
Celková plocha povodí Vláry je úctyhodná, měří téměř čtyři sta kilo-

metrů čtverečních. Velikost povodí a neprostupné geologické vrstvy, 
díky nimž srážková voda z krajiny rychle odtéká, dávají Vláře charakter 
toku s nevyrovnanými průtoky.

Při našem putování neteklo vody mnoho, ale podle stavu koryta 
v Hornom Srní a Nemšové je Vlára docela slušný bystřinný tok, který 
může lidi v okolí pozlobit.

Nás v Nemšové pozlobila zavřená hospoda.
Už měli mít otevřeno, snažíme se podívat po jiných hospodách. Ty 

byly taky zavřené, ale otevírat měly až po poledni.
Jeden místní mladík, zřejmě trpící žízní, nás přivedl zpět k první hos-

podě a buše na dveře volal na hospodského:
Otváraj, ty k…t, máš tu zahraničnú klientelu.
Dveře se opravdu otevřely a hospodský s omluvou, že měl do půl čtvr-

té diskotéku a ještě nemá uklizeno, nás pustil přes lokál na zahrádku.
Dáváme si po točeném Kozlovi a opouštíme obec.
Za Nemšovou se neodvratitelně blížíme k ústí.
V padesátých letech minulého století vznikla Vážská kaskáda. Byl 

postaven deviační kanál s řadou hydroelektráren. Korytem Váhu tak 
obvykle teče jen asanační průtok, neboť větší část vody roztáčí turbíny.

Pouze o povodních se původní koryto naplní na pár dnů vodou. Dnes 
se nám jeví, že Vlára obohatí svou vodou Váh obzvlášť významně.

Koryto Váhu je široké desítky metrů, hloubka vody tudíž malá.
Na hladině je hodně divokých kachen a také labutí. Vlára byla při ústí 

široká tak 10 metrů, hloubka vody ale byla přes metr.
Svlékáme se a necháváme řeku, aby z nás, po téměř osmačtyřiceti 

kilometrech společné pouti, ještě smyla prach a pot.
Putování od pramene k ústí je u konce. Byli jsme tu dříve než voda, 

kterou jsme viděli u pramene? Asi ne.
S Vlárou se loučíme s trochou nostalgie. Je čas návratu.
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Na nádraží nasedáme do motoráčku, který končí ve Svatém Štěpáně.
Doba, kdy jezdíval rychlík z Trenčianské Teplé až do Brna je pryč. 

Alespoň, že motoráček ze Štěpána na ten slovenský časově navazoval.“
Tolik vzpomínky vodáků.
Chůzi podél řeky jsem ukončil a vlakem se přemístil do Bylnice.
Z ní pak cestoval na sever do okolí Čertových skal, u kterých jsem se 

tentokrát nezajímal o známé skály, ale o nedalekou říčku Senici.
Ta má poněkud jiný ráz jak Vlára.
Musí se probíjet stísněným průlomovým údolím Vizovických vrchů. 

Skoro se k ní nedalo přiblížit, strmost svahu byla pro moje nohy příliš 
příkrá.

Z jedné strany byla říčka svírána velmi frekventovanou silnicí na 
Vsetín, druhá tvořena již uvedeným značně svažitým, zalesněným sva-
hem.

Mohl jsem ji pouze v odstupu sledovat z paralelně směřující vrstevni-
cové cesty, která ovšem byla od řeky dost vzdálená.

Pouze jednou jsem k vodnímu toku sestoupil a vyfotil si ho.
Po návratu na šotolinovou cestu jsem na jejím okraji objevil vstavač 

Fuchsův, následně pak vrátil do okolí Čertových skal a vlakem z Lidečka 
nastoupil cestu k domovu.
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Sidonie
Jak oslavit své jedena…desáté narozeniny, probíhalo mou hlavou 

v jistých dnech. No přece túrou v hlubokých lesích, jak jinak, mé roz-
hodnutí bylo bleskové.

A tak za ranního kuropění jsem si dal ruksak na záda, sešel na vlakové 
nádraží a vydal se opět do valašsko -slovenského pohraničí.

Z Bylnice do Vlárského průsmyku se kvůli výluce na železnici muselo 
opět cestovat náhradní autobusovou dopravou.

Nevadilo.
Slunce začalo vykukovat za hřebeny pohraničních hor, když jsem po-

čal kráčet pohraniční vesnicí, známou z dob dělení republiky.
Šlo se parádně, vzduch byl křišťálově čistý, vonný, chládeček, ranní 

rosa svými kapkami jiskřivě pokrývala trávníky všude kolem.
Ves mě překvapila svými hezkými staveními. Nestačil jsem se v tomto 

ohledu divit vynalézavosti a umu místních obyvatel.
To nebyla jen stavení, ale i upravené předzahrádky, altánky, živé ploty 

a všude se prostírající svěží zeleň, jak jen může v tomto ročním období 
být.

Čas od času můj zrak upoutala tabulka, že státní hranice vede středem 
vozovky.

Šel jsem tedy po její levé straně na Moravě, ojedinělá auta v mém smě-
ru chůze mě míjela o pár centimetrů zase na Slovensku.

Zajímavá situace.
O kousek dál zase hranici tvořil potok.
Občas se dovádivě přemisťoval z jednoho státu do druhého.
Moje oči se kochaly okolními, hustě zalesněnými svažitými stráněmi.
No pohádka, že se občas tímto slovem opakuji.
Po několika kilometrech poklidné chůze se přece jenom stávala stave-

ní svým vzhledem méně honosná.
Moji pozornost začaly přitahovat protáhlé domy, dříve sloužící coby 

ubytovny pro dělníky předválečných sklářských hutí.
 U předposlední autobusové zastávky v Sidonii, Kopanicích, jsem 

odbočil přes květnatou louku s kopretinami, zvonky, mateřídouškami 
a všelikým dalším býlím nahoru k lesu.

Následně se pak několik set metrů prodíral strmým terénem hustými 
křovinami a spílal si, že jsem doma zapomněl mobil.
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Co kdyby se mně něco stalo?
Kondičku jsem měl na svůj věk relativně dobrou, klíšťat se s repelen-

tem na nohavicích moc nebál, ba ani divočáků.
Spíše se měl starost o bolavou pravou achilovku.
Levou mám z dob tenisových klání totiž už přetrženou.
Po zdolání divočiny jsem se ocitl na krásné vrstevnicové, šotolinou po-

kryté silnici. Ta mě po několika minutách dovedla do přírodní rezervace 
Sidonie, mající charakter pralesa.

V jeho prostorách jsem spatřil skoro padesátimetrové buky, které by 
svou výškou mohly konkurovat brodskému farnímu kostelu.

Připadal jsem si s dozadu zvrácenou hlavou jako turista v Yosemit-
ském národním parku mezi mamutími sekvojemi.

Pod kůrou padlých velikánů jsem pátral po životě, ne však příliš 
úspěšně.

Našel jen pár larev hmyzu.
 V tomto „pradědečkovém“ lese žijí podle informační tabule krom 

jiných vzácní živočichové, žluna šedá, lejsek bělokrký a mnozí jiní.
Hezká lesnická silnička pak pokračovala s mou maličkostí několik 

kilometrů dále. Postupně sbíhala do údolí.
Všude mě doprovázel „chrám přírody“ v pravém slova smyslu.
Neuváženě, v úmyslu zkrátit si cestu do Bylnice, jsem se zanořil po 

sotva znatelné stezce znovu do okolních křovin.



29

Občas musel na čtyři končetiny, v místech pasek mně toto strádání 
vynahradily malebné výhledy k pode mnou ležícímu Vlárskému prů-
smyku.

Cestou necestou jsem doklopýtal do údolí a po silnici, kolejích i podél 
Vláry posléze dospěl do Bylnice. Pak už mě jenom čekal vláček kolejáček 
do Brodu s přestupem v Újezdci.

Uvedené dopoledne tedy bylo pro mě tím nejlepším narozeninovým 
zákuskem v podobě putování za krásami přírody.
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Tam, kde se koleje sbíhají
A kde to má být?
No přece v Bylnici, křižovatce jihovalašských železničních cest.
Ano, do tohoto nádraží se sjíždějí motoráčky jednak ze severu od 

Vsetína, pak od západu, tedy ze Slovácka, a konečně od malebného 
Vlárského průsmyku.

Kdo cestuje těmito končinami, měl by být uchvácen čarokrásnou 
krajinou, plnou zalesněných kopců, nádherných lučin, pracně obdělá-
vaných polí i malebných valašských obcí.

Co může člověk ještě víc chtít, že ano?
Ale popořádku!
Kdo se vydá vlakem od průlomového údolí Senice za Lidečkem na jih, 

měl by mít oči naplno otevřené.
Již od vlakové zastávky v Lidečku je na protilehlé straně údolí pozoro-

vatelný div přírody, známá Čertova zeď.
Co příroda v těch místech vytvořila, to nemá široko daleko obdoby.
Pískovcová mohutná hradba, prorostlá při svých základech kořeny 

borovic, láká každoročně tisíce návštěvníků k prohlídce.
Ani do Pulčínských skal to odtud není daleko, pravda, už ne po želez-

nici, ale i tak.
Na trati dále jižněji ležící Horní Lideč je významnou železniční kři-

žovatkou, která se oproti okolním zastávkám pyšní elektrifikací, jako 
i průjezdy rychlíků.
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 Trať dále pokračuje směrem přes Valašské Příkazy, Poteč až k Valaš-
ským Kloboukům. Nádražní budova v uvedeném městě sice se soused-
ním méně udržovaným stavením vzhledově působí rozpačitě, ale je od 
něho pěkný výhled na samotné Valašské Klobouky.

 Z nádraží se motoráček vydává po kolejích zanořených do lesů opět 
dále na jih.

Netrvá dlouho a začne projíždět známým technickým dílem, železnič-
ním viaduktem. Mžikový z něho pohled do hlubin pod ním je více jak 
zajímavý.
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V okolních stráních lze jen tušit výskyt chráněných rostlin v přírod-
ních rezervacích Bílé Potoky, Javorůvky, Dobšenou, Ščúrnicu, které 
pečlivě ochraňují členové valašskoklobouckého ekologického sdružení 
Kosenka.

Jen kousek dál motorák vjíždí do Návojné, aby se ještě před ní na ně-
kolik minut zahalil do temnoty železničního tunelu.

Zastávka působí opuštěně, ale výhled z ní do kopců na východním 
obzoru napovídá o přitažlivosti tamější přírody.

Tam totiž, někde nad Nedašovem, se zraku turistů a zejména přírodo-
vědců prostírá známá Jalovcová stráň.

Z následující brumovské zastávky se dá v dáli zahlédnout známý hrad, 
který směle ční nad městečkem.

Jeho role v dějinách kraje byla více jak významná, neboť bránil nájez-
dům ze sousedních Uher.

A co říct o samotném nádraží v Bylnici?

Možná trochu ztratilo ze svého dřívějšího významu intenzivního spo-
jení se Slovenskem, ale i tak plní roli železničního uzlu v plném rozsahu.

A co se týká jeho okolí, stačí se podívat z nádraží k okolním kopcům, 
kterým vévodí Pláňava a především Javorník.

Pastva pro oči.
Druhým železničním směrem je ten od Vlárského průsmyku. Od vý-

chodu, z hlubokého údolí Vlárského průsmyku.
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Jím sice už zřídka přijíždí vlak do Bylnice, ale jeho cestujícím lze je-
nom závidět vizuální zážitky z pohledů na pohraniční hvozdy, blízkou 
Sidonii a Sv. Štěpán, kdysi míst působení věhlasných sklářů.

A to nemluvě o přírodních rezervacích Sidonie a Okrouhlá.
Samotné nádraží ve Vlárském průsmyku však působí svou atmosfé-

rou, klidem a opuštěností nostalgicky.
Kousek za ním se nachází obelisk, připomínající založení Vlárské 

dráhy.
 Třetím železničním směrem je Vlárská železnice od Slavičína.
Ta se v širokých obloucích vine kolem Vlárských strojíren k Bohusla-

vicím a dále k Popovu, v zimě nejchladnějšímu nížinnému sídlu na celé 
východní Moravě.

Odtud je to už jenom kousek k Divnici a Slavičínu, za kterým ovšem 
končí valašský kraj.
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Tož, dneskáj tak
Bylo by hříchem v takový krásný den, jednu sobotu, se nevydat do 

přírody.
A tak ráno před devátou hupky hupky na nádraží, kde jsem se setkal se 

svými dřívějšími kolegy na gymnáziu.
Již v Újezdci však došlo k naší konverzační odluce, oni jeli do „Čuha-

lovic“,tedy Luhačovic, a já pokračoval vlakem na své oblíbené Valašsko.
Vysedl jsem ve Valašských Kloboukách a nasměroval své kroky do 

vísky Smolina.
To za účelem poděkování jedné paní učitelce v bývalé zvláštní škole 

Návojná, která se dlouhá léta starala o moji neteř.
V obci jsem se však dozvěděl bolestnou zprávu, že paní učitelka již 

nežije.
Se smutkem v duši jsem pokračoval dál, a sice překrásným údolím 

plným sasanek hajních, devětsilů i šafránů bílých až do Lačnova.
Z této vsi jsem pak doputoval po žluté, ale už lesem k Dolním Lačnov-

ským skalám.
U nich posedávala skupinka turistů z Brna. Náhoda tomu chtěla, že 

jedním z nich byl i mladý středoškolský učitel, aprobace M - Ze.
Dali jsme řeč o současné úrovni školství, dá se říct, že jsme si vcelku 

i přes generační rozdíl rozuměli. Po několika stech metrech jsme spo-
lečně dospěli k Horním Lačnovským skalám, které na mě udělaly svou 
bizarností i mohutností působivý dojem.

Jsou okrášleny polodutinami různé velikosti, takže místy vypadají jak 
ementál.

Žel, byl jsem u nich i svědkem připravovaného trestního činu. Po jed-
né ze skal se snažila vylézt nahoru mladá žena, jištěná lanem, které držel 
v ruce její manžel.

Z jeho očí jsem však vycítil myšlenku lano pustit.
Asi jsou v jejich manželství určité problémy, takových je ale v součas-

nosti plno, ale proč to řešit zrovna takhle, nevím.
Žena měla svůj život přece ještě před sebou.
Raději jsem odvrátil oči.
Poté jsem spolu s ostatními vylezl úzkou a temnou puklinou na vrchol 

nejmohutnější skály s parádním rozhledem.



35

K její hraně jsem se samozřejmě nepřibližoval, mám se i nadále docela 
rád.

Na jedné z vrcholových plošinek jsem spatřil zkamenělého leguána.
Kdo ví, jak se mu to stalo.

 Po pracném a nebezpečném sestupu z uvedených míst jsem se od sku-
piny Brňáků odloučil a jal se navracet k železniční stanici Horní Lideč.

Jak je u mě již zvykem, opustil jsem značenou cestu a začal se prodírat 
divočinou.
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Přiznávám se, že bloudění mám v poslední době v oblibě. Může skon-
čit jenom dvojmo. Mně tentokrát vyšla příznivější varianta.

Po dalším mnohakilometrovém návratovém putování jsem procházel 
kolem jednoho stavení, ze kterého jeho vzhledem šel strach.

Kdysi v něm kdosi bydlel.
A třeba byl i šťastný.
Co ho vedlo k jeho opuštění, lze jenom spekulovat.
Obcházel jsem objekt v uctivém oblouku.

Z lesů a lučin jsem vyšel do překrásného a liduprázdného údolí s kli-
katícím se potokem, asi dva metry širokým, zvaném Semínka.

Musel jsem ho překročit, nebylo zbytí, avšak nenacházel jsem pro 
tento účel vhodné místo.

Spása se mně nabídla v podobě větve, která potok překlenovala.
Měla asi tak sílu dětské ruky.
V duchu jsem zajásal.
Vkročil jsem na ni jednou nohou, nic se nedělo, tak přidal druhou, 

když v tu chvíli se ozvalo zapraštění a já se v mžiku ocitl po kolena v kal-
né a studené vodě.

Z okolních lesů se v tu chvíli nesla ozvěna mého výkřiku, při poslechu 
kterého by se červenal nejeden zedník.

Na břehu jsem musel svoje vodou nasáklé manšestráky vykroutit, na 
boty se už ale nedostalo, neboť jsem byl v časové tísni.



37

Stíhal jsem vlak.
Takže jsem musel poslední dva kilometry „dočvachtat“ až na nádraží 

ve Velké Lidči.
Průvodčí už měla píšťalku v ústech a naznačila mně, že si prý nestihnu 

u pokladny koupit jízdenku, ať si raději připravím 40 Kč na pokutový 
příplatek.

Naštěstí se mýlila.
Po mém viditelně úlevném spočinutí na sedadle vagonu začala pode 

mnou vznikat malá loužička.
Nemohla uniknout pozornosti kolem mě procházející průvodčí.
Se svou mladičkou praktikantkou s páskou na rukávu se při ověřování 

mé jízdenky na sebe významně podívaly.
Vůbec netušily, o co jde.
Neměl jsem už sílu jim něco vysvětlovat, stejně by mně nevěřily.
Takže tak.
Jinak nádherný den, lepší počasí ani nemohlo být.
Ale nohy dostaly po těch 14 kilometrech hodně zabrat, jen co je prav-

da.
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Za stromovými užovkami
Z kalendáře akcí Veroniky Hostětín jsem se dozvěděl o vycházce za 

hadem „hospodáříčkem“, která se měla týkat užovky stromové v oblasti 
Vlárského průsmyku.

Neváhal jsem ani okamžik.
Snad jenom to časné ranní vstávání mně bylo na obtíž.
Rozespalý jsem sjel vlakem do Bylnice, z ní pak směřovaly moje kroky 

do obce Sv. Štěpán, která je částí Brumova -Bylnice.
Vrstevnatá oblačnost se mezitím postupně rozpustila a bylo docela 

příjemně.
Už zdaleka jsem si v uvedené obci všiml postávajícího shluku zájemců 

o informace k užovce stromové a to u mostu, klenoucího se nad rozvod-
něnou Vlárou.

Snad polovinu z nich tvořily předškolní i školní děti, druhou pak jejich 
rodiče. Obklopovaly RNDr. Mojmíra Vlašína, který se věnuje mimo jiné 
výzkumu tohoto plaza.

Přišel jsem právě včas.
Věhlasný ekolog seznamoval přítomné s tvorem, který zasluhuje mi-

mořádnou pozornost. Užovka stromová se totiž u nás vyskytuje pouze 
v Poohří, Podyjí, no a hádejte, kde ještě?

Ano, uhodli jste, přece v Bílých Karpatech na několika málo lokali-
tách. Je to had po mnoha stránkách velmi zajímavý.

Nejenom svou velikostí, ale hlavně způsobem života. Z našich hadů je 
nejdelší, neboť někdy dorůstá délky až 150 – 200 cm.

Jeho zbarvení je nejčastěji na svrchní straně těla leskle hnědé, břicho 
pak má světle žluté. Mláďata mívají za hlavou bledě žluté skvrny, takže 
mohou být laiky zaměněna za užovku obojkovou.

Ke svému životu potřebuje krajinu s množstvím remízků, kamenných 
zídek, kompostů, křovin a okrajů cest.

Někdy je k nalezení i v budovách, kde loví myši. Proto je mu zřejmě 
dáno milé přirovnání, had „hospodáříček“.

Tunelový profil těla mu umožňuje se pohybovat po kmenech i mezi 
větvemi stromů, odtud zase jeho název.

To vše a mnohé jiné jsme se dozvěděli v kruhu nás, napjatě nasloucha-
jících, z úst zasvěceného znalce přírody.

Ale nezůstalo a nemohlo zůstat jenom u teorie.



39

Poodešli jsme několik desítek metrů napodél řeky a zastavili se u hro-
mad mohutných bukových špalků a polen.

Vesměs byly překryty plachtami, ale i vyřazenými linolei a obdobnými 
materiály. Neztráceli jsme čas vyhledáváním plazů, neboť pan doktor 
vytáhl krátce předtím jím jednu odchycenou užovku stromovou z tašky.

První reakce přítomných byly jednak zvědavé, jednak, hlavně u dětí, 
očekávaně ustrašené. Některé z nich s bázlivou grimasou ve tváři ustou-
pily o krok zpět.

Ale jenom do chvíle, než pan doktor začal s užovkou láskyplně zachá-
zet.

Občas ji, považte, i něžně hladil!
I nadále však pokračoval v odborném výkladu, ze kterého jsme se do-

zvěděli o tomto hadu spoustu zajímavých informací.
Nezůstalo jenom u hlazení užovky, k podobnému úkonu vybídl i ně-

které děti. Odvážnější z nich si dodaly odvahy a se zjevnou opatrností 
tak učinily.

Za chvilku už užovka kolovala mezi dětmi i jejich rodiči. Oplétala je-
jich ruce, ramena, ba dokonce v jeden okamžik obtočila i jeden krk.

Proč také ne, vždyť měla na pohmat takřka sametovou kůži, která mně 
osobně v jednu chvíli připomínala jelenici.

Had se přirozeně snažil z jemných úchopů vymanit, a tak se kroutil 
a kroutil, sem tam svou hlavou provedl i jinak vcelku neškodný výpad 
k ruce svého držitele.

„Asi je nervózní,“ danou situaci s jemným humorem posoudil pan 
doktor. Kdosi se ekologa otázal, jak je to s výskytem zmije v Bílých Kar-
patech.

Odpověď odborníka na sebe nedala dlouho čekat.
Pravil:
„Kdo mně dodá fotografii zmije z této oblasti s uvedením věrohodné 

lokality tohoto našeho jediného jedovatého hada, dostane ode mě litr 
kvalitní slivovice.“

O smích tak bylo postaráno.
Ale „užovkové“ dění i nadále pokračovalo.
Netrvalo dlouho a předškolní děti si s menší užovkou hrály jako s do-

mácím mazlíčkem. Jejich strach se poděl ta tam.
Tak to má být.
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Dalším kouskem vytaženým z jiné tašky byl opravdový „macek“. Po 
přeměření měl 140 cm délky a vážil 640 gramů.

To vlastně nebyl kousek, to byl prostě kus.
Jednotlivé exempláře užovek byly podrobeny odbornému posouzení. 

Byl jim bezbolestně odebrán kousek šupiny, který skončil v epruvetě za 
účelem zjišťování DNA hada.

Při té příležitosti byl současně označkován.
No a pak jsme byli panem doktorem i my vybídnuti k hledání užovek 

v hromadách dřeva, jejich odřezků a prken.
Opatrně jsme odkrývali plachty nad uvedenými plazími skrýšemi 

a pátrali po sebemenších pohybech. Naše snaha sice vyšla naprázdno, 
ale zájem najít „svůj“ úlovek byl značný.

O něco dále proti proudu Vláry kdosi objevil mnohem známější užov-
ku obojkovou s typickými žlutými poloměsíčitými skvrnami za hlavou.

Pak doktor před ní trochu varoval, ne snad kvůli nebezpečí, ale proto, 
že u této užovky se ve stresu line z její kloaky nepříjemný zápach.

Coby milovníci přírody jsme pak plazy vraceli do jejich přirozeného 
prostředí. Ale to nebyl zážitků zdaleka konec.

Následně jsme se přesunuli do starého lomu nad obcí.
I tam bylo co k vidění.
Seznámili jsme se tam s pečlivě vybudovanými hnízdišti užovek, kte-

rých tam ochranáři založili hned několik.
Mohli jsme tam spatřit i mládě užovky hladké, děti se s ním už bez 

rozpaků mazlily. Totéž zacházení čekalo i slepýše, což jsou, jak známo, 
beznohé ještěrky.

Našim očím byla představena i kuňka žlutobřichá, přičemž pro ně-
které přítomné byla zmínka pana doktora o jejím dráždivém kožním 
sekretu překvapením.

Takže každou chvilku bylo něco nového objeveno či řečeno.
Mnohé se naše mládež naučí odposlechem ve školách, i hodně obrazů 

se v uvedených vzdělávacích ústavech dostane k jejím očím, ale úplně 
nejlepší je přírodu si „ohmatat“.

A to se tuto sobotu podařilo měrou vrchovatou.
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Do doby bronzové
Jistě, je to dávno, ale stopy po ní v naší zemi i nadále zůstávají. Třeba 

v podobě žárových hrobů z toho období.
Chtěl jsem se něco více dozvědět o těchto zajímavostech.
A tak jsem se vydal do Vlachovic, obce nepříliš vzdálené od Valašských 

Klobouk. Vlakem jsem zprvu sjel do Bohuslavic na Vláří.
Odtamtud autobusem do již zmíněné vesnice. Ihned po vystoupení 

z autokaru jsem začal pátrat po Kaštýlu, pozůstatku to středověké tvrze.
Ta nemá s dobou bronzovou nic společného, ale historicky zajímavá 

nesporně je.
Jde o nevysokou vyvýšeninu hned na okraji obce, čtvercového tvaru. 

Obklopenou již málo zřetelným příkopem, který byl kdysi plněn vodou 
z nedaleké říčky Vláry.

 
Na vyvýšenině od 15. století stála tvrz pána z Vlachovic.

Přetrvala několik staletí, koncem osmnáctého však byla po střetech 
povstaleckých kuruců s Habsburky zničena a zůstal po ní jen uvedený 
terénní tvar.

Je zcela zarostlý trávou, nedaleká informační tabule však toto místo 
důkladně popisuje.

Od Kaštýlu jsem si to zamířil na druhý konec obce a po několika stech 
metrech přišel k lesíku na Ďůlově kopci.
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Opět šlo o nevysoký terénní tvar, který je však místem nálezů téměř 
čtyř set žárových hrobů z doby bronzové a následné železné.

Lesem pokrytá stráň je velmi členitá, lze v ní vypozorovat desítky pro-
hlubenin, které snad kdysi mohly být těmi žárovými hroby.

Po tak vzdálené době je však více jak pravděpodobné, že značná část 
z nich byla amatérskými hledači „pokladů“ do značné míry narušena.

Ale i klimatické vlivy zřejmě sehrály v tomto ohledu patřičnou roli.
Přilehlá informační tabule s několika fotografiemi a nákresy nastiňuje 

historii objevení toho pohřebiště.
Popisované zajímavé a archeologicky nesporně významné místo by se 

však nemělo stávat místem skautských či jiných radovánek.
Na některých místech již tomu viditelně tak je.
Pieta je přece pieta.
Sešel jsem dolů z kopce na šotolinovou cestu a vydal se k severozápa-

du. Odbočil z ní však polní cestou do lučin, které se snad mají v budouc-
nu stát dnem velké vodní nádrže.

Zanedlouho jsem vkročil mezi remízky a ty mě zase dovedly k lesu. 
V něm jsem tak trochu překvapivě spatřil dvě luxusně vyhlížející chaty.

Pokračoval jsem dál.
Brzy se však lesní stezka, kterou jsem kráčel, ztratila, a tak bylo nutné 

se při chůzi orientovat podle Slunce.
Musel jsem ho neustále mít po levé straně, abych trefil do svého cíle. 

Ale i přes tuto svízel bylo i nadále co pozorovat, co obdivovat.
Třeba čápa černého, letícího nade mnou, anebo na drátě nedalekého 

ohradníku posedávajícího ťuhýka.
Na kraji lesa jsem zase ocenil půvab náprstníku červeného.
Asi po půlhodině nepříliš dramatického bloudění jsem zaslechl hluk 

projíždějících aut.
Brzy nato se ocitl na silnici, která spojuje Vlachovice s Haluzicemi, do 

kterých jsem mířil. Ve snaze zkrátit si cestu, odbočil jsem z ní opět do 
lesa.

To jsem ale neměl činit, neboť se mně do cesty hned několikrát „po-
stavila“ policejní páska, která mně dávala na vědomí, že se nacházím 
poblíž prostoru předloňských nekontrolovaných explozí.

Bylo tedy nutno se znovu vrátit na silnici a po ní konečně dospět do 
Haluzic, malé, ale pěkné to obce se starodávnou zvoničkou.
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Z Haluzic už to po silnici nebylo daleko do blízkých Lipin, i když jsem 

neustále kráčel podél plotu ohraničujícího nebezpečný prostor.
Z Lipin jsem autobusem odjel do Slavičína a tam odpochodoval ke 

vzdálené železniční stanici.
Opět tedy mohu potvrdit, že jižní Valašsko je mimořádně hezký kraj 

s mnoha přírodními i historickými zajímavostmi.
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K Envicentru ve Vysokém Poli
To byl můj cíl pro další prázdninovou neděli. Jde o mimořádně pěkné, 

v krajině uložené ekologické centrum.
Ale z Horní Lidče je to k němu ještě pořádný kus cesty.
Zprvu jsem kráčel za slunečného počasí kolem Lačnovských rybníků, 

pak stoupal poněkud fádní asfaltkou k areálu muzea Kozince na horním 
konci Lačnova.

Teprve odtamtud začala být cesta krajinou v mnoha směrech zajíma-
vá.

Šel jsem střídavě smrkovým a jedlovým lesem, doprovázen svěžím 
a příjemným větříkem. Vzduch byl prosycen vůněmi kvetoucích bylin, 
křišťálově čistý, pestré ptačí árie se linuly z okolního lesního porostu.

Co si jen člověk mohl v těch chvílích přát?
Nu a pak se mému zraku otevřel pohled na Vařákovy paseky.
I ty byly prostoupeny květy pryskyřníků, mateřídoušek, zvonků, ko-

pretin a mnoha a mnoha dalších bylinných skvostů naší přírody.
Louky barvami jenom hýřily.
A co teprve výhledy k Velké Javořině, Javorníku a dalším pohraničním 

horám. Ty byly prostě imponující.
Prostě idylka!
Ale v tu chvíli jsem si uvědomil, že se nacházím v místě velké tragédie 

na konci války. Pomníček těm, kteří se jejího konce nedožili, je memen-
tem do budoucna.

Chvilku jsem u něho postál, popřemýšlel, a v duchu se sám sebe ze-
ptal:

Proč?
Se skloněnou hlavou jsem pak zamířil po hřebeni Vizovických hor 

k rozcestníku Bařinka, od kterého jsem sestupoval na Ploštinu, místu 
obdobné tragédie.

Opět mou hlavou probíhala řada otazníků.
A takový je to krásný kraj.
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 Z Ploštiny už to byl jen kousek do konečného mého cíle - Vysokého 
Pole.

Že jsem na správné adrese, o tom mě už v jedné z uliček vsi přesvědčil 
plně obsazený fiakr, vypravený pro turisty z Envicentra Pro krajinu.

V centru obce jsem se mimoděk stal i svědkem „dobývání hradu“ do-
bově oděnými mladými oblehateli.

Nevím proč, ale já už od mládí fandím obléhaným.
Jak ale boj dopadl, opravdu netuším, snad obránci hrad ubránili.
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Pak už stačilo jen pár kroků a ocitl jsem se v ekologické oáze, ve které 
si lidé zcela ojedinělým způsobem podávají ruce s přírodou.

Nebyl jsem na Envicentru poprvé, ale pokaždé jsem v těch místech 
uchvácen jeho celkovou atmosférou.

Jinými slovy, harmonii, vytvářenou zde příkladnou symbiózou lidské-
ho ducha a okolní přenádherné přírody.

Tuto neděli, stejně jako v ostatních jarních víkendech, jmenovaným 
areálem procházely početné skupinky rodičů s dětmi, kterým se výkla-
dem celé řady zdejších aktivit obětavě věnovala paní Bc. Radka Brtišo-
vá.

Děti seznamovala se zvířátky, dospělé zase s ukázkami řemesel ještě 
nedávno plně funkčních.

A bylo se, věru, na co dívat.
Na Envicentru jsou domovem kobylky Barbora, Bona a Lyra. Prý nej-

hodnější z nich je nejstarší Barbora.
Své místo zde mají i oslíci Matýsek a Matylda, kozel Armando, oveč-

ky, husy i kachny. Mají tedy zde, jak se také říká, na „růžích ustláno“.
Všechno přes den probíhající dění pak pečlivě hlídá fenka Jessy.
Už jenom ta skutečnost, že zvířata jsou zde oslovována jmény, je dů-

kazem mimořádného, ba až dojemného vztahu pracovníků Envicentra 
k jejich svěřencům.
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Neměl bych ale zapomenout i na rostlinstvo, konkrétně na bylinkovou 
zahradu. Pokud by byla obrazem pro všechny naše zahrady, byl by to 
pohádkový svět.

Na Envicentru Pro krajinu celoročně probíhá kromě těchto akcí i vý-
chovně vzdělávací činnost pro děti i dospělé.

Přibližuje valašskou krajinu lidem a ty zase vrací vzpomínkami do dob 
minulých, to proto, aby se dokázali vžít do běžného a skromného života 
tehdejších hospodářů.

Summa summarum, Envicentrum ve Vysokém Poli je doslova rájem 
pro všechny ty, co dobře vědí, že příroda je naše největší kamarádka, 
přítelkyně, která nikdy nezklame!

Slovy klasika: „Příroda nám přikazuje lidem prospívat; kdekoliv je člo-
věk, tam je i příležitost pro dobrý skutek“.

Seneca
A to se na Envicentru ve Vysokém Poli více jak příkladně děje!
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K Bílým potokům
Že není potok jako potok, o tom jsem se přesvědčil jedno úterý.
Kolem Valašských Klobouk je hodně přírodních rezervací, no, a jed-

nou z nich jsou i Bílé Potoky. Nazývají se tak podle vysráženého uhliči-
tanu vápenatého na do vody ponořených kamenech či větvičkách.

Rezervace Bílé Potoky, Javorůvky, Dobšená, Ščúrnica oplývají vzác-
nou květenou, jsou však i přirozenými oázami klidu a příkladnou ukáz-
kou harmonie přírody.

Do povědomí veřejnosti se však dostávají i brigádnickou senosečí, 
kdy se do uvedených míst sjíždí sekáči z celého kraje, ba i republiky.

Kdyby se ponechaly louky jejich vlastnímu vývoji, nejprve by zmizely 
nejméně odolné a vzácné byliny, třeba vstavače, a louky by ovládl neza-
jímavý porost trav.

Takže nebylo divu, že jsem musel být u jedné z těchto brigád.
Zajel jsem vlakem z Uherského Brodu do Bylnice, z ní pak autobusem 

k motorestu Koliba před Valašskými Klobouky.
Vysedl jsem z autokaru a po několika krocích jsem vzdal hold smělé-

mu viaduktu, pod kterým jsem procházel, a za chvilku už byl v centru 
dění, tedy v rezervaci Bílé potoky.

Na loukách i v okolním lese jsem spatřil mezi kupkami sena roztrou-
šenu víc jak desítku „týpí“ a jim podobných obydlí.

Měl jsem v tu chvíli pocit, jako kdybych se ocitl v indiánské osadě na 
Divokém Západu.

Při mé bohaté obrazotvornosti už chyběl jenom totemový kůl s uváza-
ným hanobitelem přírody, kolem kterého by v kruhu křepčili ekologové 
s hořícími pochodněmi v rukou.

Neberte toto přirovnání, prosím, vážně, představy totiž mívám dost 
originální.

Místo Indiánů jsem v reálu spatřil desítky ochránců přírody s kosami 
a hráběmi v rukou. Bleskově jsem s nimi navázal ústní kontakt.

Poptával se na jejich dosavadní bohulibou činnost.
Byli informačně velmi sdílní, tvářili se nanejvýš spokojeně a uváděli, 

že i po skončení denní seče mívají k dispozici zajímavý večerní program.
Ten předcházející večer obnášel přednášku cestovatele.
Co se týká sekáčů, šlo vesměs o mladé lidi.
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Někteří tam pobývali i se svými dětmi, a jak už jsem naznačil, půvo-
dem byli snad z celé republiky, ba i ze Slovenska.

Dokonce se tam pracovně v minulých dnech činil i Ukrajinec a považ-
te, prý i Iránec!

Co dodat?
Potřebnými údaji nasycen zaposlouchal jsem se do svistu kos, jejich 

broušení a přitlumeného hovoru.
Nenechal jsem se zlákat nabídkou vonícího guláše z nedaleké „lesní“ 

kuchyně. Dosud jsem totiž nic kloudného pro přírodu nevykonal.
Práce šla všem od ruky, no radost pohledět.
Pouze v jednu chvíli se ze svahu zděšeně ozvalo:
„Ježíši, had!“
S největší pravděpodobností se ale jednalo jen o slepýše, který byl ope-

rativně a mylně přeřazen do jiného plazího podřádu.
O kousek dál jsem se ocitl v porostu obrovitých přesliček. Kdybych si 

dřepl, tak bych mohl mít pocit pobytu v prvohorním lesu před stovkami 
milionů let.

Následně jsem se sháněl po „šéfdirigentovi“ akce, Mirkovi Janíkovi, 
ale ten nebyl k nalezení, neboť si údajně odskočil do Valašských Klo-
bouk.

Abych nepůsobil přebytečně, sundal jsem si ze zad batoh a poprosil 
jednu z žen ohánějící se kosou, zdali by mně ji nepůjčila.
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Ochotně souhlasila, navíc s dotazem, jestli nechci nářadí přibrousit. 
Mé prosebné oči se nedaly přehlédnout.

Jelikož seču i doma, tedy v Uherském Brodu, nepovažoval jsem se v tu 
chvíli za vyloženého amatéra. S nářadím jsem se rozmachoval, co mně 
jenom síly stačily.

Současně se ale i modlil, abych si neublížil.
Nechal jsem se i vyfotit, třeba se to bude jednou hodit.
I senioři si potřebují přivydělat.
V ten den jsem ovšem měl i jiné cíle.
Po rozloučení se sympatickými brigádníky jsem ve Valašských Klo-

boukách navštívil moji milovanou roubenku, Kosenku, jinak též hlavní 
stan místních ekologů.

Zastihl tam v kanceláři jednu mladistvě vyhlížející ekoložku s lapto-
pem na klíně. I jí jsem se dotázal na Mirka Janíka.

Odpověděla, že neví, kde je, a vůbec, že se mně nemůže věnovat kvůli 
své práci.

Hmm.
Málem jsem se urazil, vždyť já se upsal ekologické výchově na střední 

škole už v době, kdy dotyčná odbornice pravděpodobně ještě nebyla na 
světě.

Náladu jsem si vyspravil až ve Francově Lhotě, kde jsem svou návště-
vou obtěžoval „ekosvětici“, sympatickou paní Pavlínku Kolínkovou.

Zavzpomínali jsme si na léta společných ekologických akcí, zejména 
olympiád se studenty, kterých bývala spoluorganizátorkou.

Po rozloučení s ní jsem zamířil po červené pokochat se Pulčínskými 
skalami. Oči jsem si na nich mohl vyhledět, tyto jevy v takovém rozsahu 
na Slovácku nemáme.

Úžasné, co všechno dokáže příroda stvořit, a to jsem tam nebyl popr-
vé. Akorát moje kolena na mě chtěla podat trestní oznámení.

Těch schodů, balvanů, větví…
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Ze skal jsem se zcela osamoceně vydal po modré do Lidečka, jsou to 
asi 3 kilometry. Co čert nechtěl, začalo poměrně silně pršet.

Ostatně pekelník sídlí v blízkých skalách přes silnici, tak co se divím.
Přemýšlel jsem, do kterého křoví okolo cesty se před dešťovými kap-

kami schovám. Když tu, téměř neslyšně, za mnou zastavilo auto.
Policie.
Už jsem se viděl s řetízky na rukou.
Okénko se stáhlo a já uslyšel:
„Nebudete, pane, přece moknout, nastupte, zavezu vás do vašeho 

cíle!“
Stalo se.
Co k tomu dodat?
Pokud by byli všichni takoví policisté v republice, jako ten z oddělení 

v Horni Lidči, původem z Lačnova, tak nemám o vývoj společnosti žád-
né obavy.

Pěkný to byl den, plný dojmů.
Rád bych na podzim vydal svoji osmnáctou knihu, a sice „Jižní Valaš-

sko, kraj mého srdce“.
Zážitky z toho úterý v ní přirozeně nebudou chybět.
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K brumovskému hradu
Je široko daleko proslulý svou historii i vzhledem, tak proč ho nena-

vštívit, že ano?
Tradičně jsem volil cestu vlakem z Uherského Brodu do Bylnice.
Hrad z ní byl coby kamenem dohodil, ale při putování k němu jsem si 

usmyslel, že navštívím i amatérský tenisový turnaj v Brumově.
Trochu mně dalo práci najít tamější tenisový areál, ale podařilo se.
Po průchodu u něho ležící restaurací jsem se ocitl v prostoru její 

předzahrádky, ve které již téměř každá židle byla obsazena hráči či jejich 
manželkami a přítelkyněmi.

Na dvorcích se už hrálo.
Hráči různých věkových kategorii urputně bojovali o každý míč.
Jedinou vadou na kráse jinak pěkného areálu byla vyprahlost antuko-

vého povrchu, ze kterého jen nepříliš znatelně vystupovaly obrysy lajn.
Také si dvorec mohli nastříkat.
Ale kladů bylo daleko více,
Jak mě informovoval ředitel turnaje, hrálo se ve čtyřech skupinách, 

v každé pak po čtyřech účastnících.
Z každé skupiny soutěžně dále postupovali dva nejlepší hráči, ti pak 

procházeli tradičním „pavoukem“.
Byl jsem překvapen úrovní hry některých protagonistů turnaje, třeba 

Martina Marušáka, mimochodem bratra vynikajícího zlínského hoke-
jisty.

Jeho tenis, ale i hra některých jiných hráčů, pokud mohu posoudit, 
měly téměř divizní úroveň. Věru, byl to pěkný pohled na sportovní dění, 
a i kyselica v restauraci byla na úrovni.

Jen nerad jsem opouštěl v to sobotní odpoledne popisované místo, 
abych se vydal ke svému hlavnímu cíli, tedy do nedalekého hradu.

U jeho úpatí jsem se rozhodl, že ho zdolám stezkou z nezvyklé strany.
Byla to moje fatální chyba, neboť jsem se po několika krocích ocitl 

v prudkém svahu zarostlém hustými křovinami a stromy.
Stezka se mně záhadným způsobem ztratila z očí.
Snad dvacet minut jsem se prodíral divokou vegetací, místy mně šlo 

téměř o život, stejně jako dávným dobyvatelům hradu.
Klouzal jsem, chytal stromů, abych nepadl k zemi.
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Nakonec jsem se přece jenom doploužil, značně unaven, do hradních 
útrob.

Tam už bylo na co se koukat.
Škoda jen, že se obloha začala postupně zatahovat mraky.
Po prohlídce hradních nádvoří a hradeb jsem se již ukázněně vydal 

Hložeckou magistrálou směrem k Popovu.
Ubíral se krásnou a tichou silničkou, při které mě provázely nádher-

né okolní lesy a nevelký potůček. Krátce jsem se po cestě pozastavoval 
u pěkných obrázkových dřevorytů.

Osm kilometrů jsem zdolal ve dvou hodinách, ke konci svého trmáce-
ní musel ale notně přidat do kroku, neboť se nade mnou začala obloha 
až příliš temnit.

U popovské železniční zastávky se k mé nelibosti dokonce spustil 
prudký déšť.

Vyčkal jsem jeho konce a poté v Popově navštívil svého „starého“ 
známého, pana Stanislava Hnáníčka, na jehož zahradě je umístěna me-
teorologická stanice.

Její údaje pan Hnáníček 3 x denně posílá Hydrometeorologickému 
ústavu v Brně.

Stanice se nachází v místě nejnižších zimních kotlinových teplot na 
Moravě. Kdysi tam bylo naměřeno neuvěřitelných třicet stupňů pod 
nulou.
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I webkamera, umístěná na jeho domě, stojí za zmínku. Téměř denně 
se dívám na její obraz okolních kopců, hlavně pak Pláňavy a Javorníku.

Takže zážitky jsem měl bohaté, i když to byl chodecky náročný den.
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Boj o vlak
V roce 1915 byla situace na východní frontě nepřehledná. Frontová 

linie se přesouvala hned na východ, hned na západ.
Boje byly vyčerpávající pro obě strany, jak pro Rakušany, tak i Rusy. 

Že válečnými událostmi velmi trpělo civilní obyvatelstvo, je snad zby-
tečné připomínat.

Nejinak tomu bylo v městečku „Haličské Klobouky“.
O toto malebné město, ovšem značně strategického významu, se pře-

tahovaly ozbrojené síly obou stran již nějakou dobu.
Měla ho sice obsazeno rakouská armáda, ale na periferii sídla ve stále 

větší míře pronikali Rusové s českými legionáři.
Tím docházelo ke kuriózním situacím, kdy často v nevelkých vzdále-

nostech od sebe byly vidět uniformy obou válčících stran.
Rakušané měli na sobě tmavomodré blůzy, rovněž tak zabarvené pol-

ní čepice a kalhoty. Jejich výstroj doplňovala čepice se štítkem.
Standardní zbraní pěchoty byla pětiranná opakovací puška Mannli-

cher vz. 1895 s přímo taženým závěrem ráže 8 mm.
 Rusové pak byli oblečeni do polních uniforem, tvořených košilemi, 

„gymňasťorkami“, a kalhotami. Na přezce opasku měli vyraženu car-
skou orlici, obuti byli do kožených holínek.

Jejich hlavu zdobila čepice, furážka, vpředu s kokardou v barvách 
„Romanovců“. 
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Legionáři bylo oblečeni podobně, ale podle bílo -červené stužky na 
čepici, mohl každý poznat, že se jedná o příslušníky České družiny.

Na opasku si nesli zásobu munice v kožených sumkách a polní lopat-
ku v pouzdře.

Na levém boku pak měli upevněnu láhev s vodou a zásobu jídla v tlu-
moku, obojí přehozené přes rameno na popruhu.

V ruce třímali opakovací pušky, bodák na boku nemohl chybět.
Obě strany vysílaly do ulic průzkumné hlídky, aby zjistily situaci. Pře-

kvapivé bylo, že obyvatelstvo města zatím nic až tak zlého netušilo.
Ba dokonce se dá říct, že se lidé bavili jako ve všední dny, a přitom 

atmosféra města byla dusná jak před bouří.
Přesto však u ulicích korzovaly ženy, jako kdyby se nemetlo. Copak 

opravdu neměly zdání, k čemu se schyluje?
Budily svým oděvem pozornost vojáků i široké veřejnosti.
Což o to, bylo se na co dívat, přiznejme si!
Jejich korzety, zvonové sukně s mnohými spodničkami splývaly 

v měkkých záhybech kolem šněrovacích botek až na zem.
Secesní blůzy s dlouhými rukávy jim pak dodávaly nepopiratelný pů-

vab. Na hlavách se chlubily korunami elegance – klobouky či vkusnými 
čepicemi.

Ty si navíc zdobily různobarevnými stuhami. Rukavičky pak byly je-
jich dalším nezbytným doplňkem, stejně jako vějíře a slunečníky.
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Věru, byl na ně pěkný pohled, ale jejich koketování s vojáky zjevně 
podlamovalo bojovou morálku obou válčících stran.

Vážnosti situace si však naopak byla vědoma starostka obce, která se 
snažila svým diplomatickým umem přesvědčit průzkumnou hlídku ku-
báňských kozáků o nutnosti ušetření města před válečnými událostmi.

Něco se však mělo v následujících hodinách stát. Situace se totiž náh-
le začala vymykat z relativního pokoje.
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Hlavně se zdramatizovala příjezdem speciálního rakouského vlaku 
s municí na místní nádraží. Ten se okamžitě stal výzvou pro ruské voje 
na okraji města.

Po krátké poradě se velitelé Rusů rozhodli vlaku se zmocnit útokem.
Kryti křovinami se přibližovali k nic netušící rakouské stráži, chránící 

vlak. Pak však padl výstřel, těžko říct z které strany, aby se vzápětí roz-
hořel úporný boj.

 Střelba a výbuchy granátů se ozývaly ze všech stran.
Rusové s našimi legionáři, podporováni obrněným vozem, se postup-

ně přískoky dostali až ke konci vlaku.
Zmocnili se dokonce jeho posledních vagonů, když v tu chvíli přispě-

chaly Rakušanům na pomoc posily rovněž s obrněncem.
Ten, vybaven kulometem, rozséval smrt do všech stran. Postupně ra-

kouská vojska Rusy vytlačila z nádražního prostoru.
Ti se však nevzdávali, neboť přeskupili své síly a znovu zaútočili.
Nastal neúprosný boj muže proti muži.
Vzniklá válečná vřava byla nepopsatelná.
Nakonec se přece jen Rakušanům podařilo útok Rusů definitivně od-

razit, ale ztráty na živé síle obou stran byly nezměrné.
Obyvatelé, kryti zábranami, s úzkostí ve tvářích sledovali probíhající 

neúprosné boje, malé děti, ohlušené děsivým hlukem, plakaly, jejich 
matky měly co dělat, aby je ukonejšily.

Nakonec ale boje přece jenom utichly a na čas se do ulic města navrátil 
klid.

Kéž by tomu bylo napořád!
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Za raky říčními
Nabídka ekologické organizace Veronica v Hostětíně na exkurzi za 

raky byla více jak lákavá. Raci totiž tak nějak v posledních letech mizí 
z našeho povědomí.

Ale proč je tomu tak?
Ano, správně tušíte!
Na vině je znečištění drobných vodních toků a nádrží. Už proto jsem 

se rozhodl o těchto živočiších vyzvědět něco zajímavého.
Našim průvodcem se měl stát odborník na slovo vzatý, Dr. Miloš Hol-

zer. Je zoologem, ekologem, který se zabývá ochranou přírody a krajiny, 
přičemž se specializuje na ochranu našich raků, včetně jejich odchovu.

Hostětín je vesnicí s mnoha realizovanými ekologickými záměry, před 
lety ji navštívil dokonce i princ Charles.

Každým rokem koncem září do něho při Jablečných slavnostech smě-
řují davy moštů a štrúdlů chtiví návštěvníci, stejně jako politikové se 
svými zdravicemi.

Já tam ale volil cestu za již výše uvedenými raky.
Po milém přivítání v centru ekologické vesnice se nás více jak tucet 

zájemců, včetně dětí, usadil na lavičkách v přírodní zahradě, kde jsme 
již byli očekáváni panem doktorem.
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Ten nás úvodem zasvětil do základních druhů raků na našem území, aby 
poté jeho výklad pokračoval bohatým výčtem zajímavostí s nimi spoje-
nými.

Kdo by mohl jenom tušit, že raci jsou svými potravními nároky z větší 
části vegetariáni, údajně jim chutnají hlavně kopřivy.

Následně jsme se dozvěděli mnoho dalšího z jejich způsobu života, 
anatomických zvláštností, přičemž nebyl opomenut ani jejich pozoru-
hodný rozmnožovací proces.

Dostalo se i na naše otázky ohledně růstu těchto tvorů, věku dožití 
a nezbytné ochrany. Po nabytí potřebných vědomostí jsme byli vybídnu-
ti k prozkoumání jejich životního prostoru, konkrétně předem vybrané-
ho úseku Kolelačského potoka.

Čekalo nás nezbytné přezutí do gumáků a pak už jsme se vydali podél 
břehu, abychom se záhy vnořili do stinné vegetace, kterou protékala 
neveliká stružka vody.

Pan doktor se k ní občas shýbal a rukou bedlivě prozkoumával po-
nořené kameny. V duchu jsem si říkal, no budeme muset mít asi štěstí, 
abychom vůbec nějakého toho ráčka objevili.

Leč v tu chvíli se odněkud ozvalo volání jednoho z dítek:
„Mám ho, mám ho!“
A skutečně, přispěchavší chlapec se nám se zjevnou pýchou pochlubil 

jedním kouskem vyhledávaného živočicha a předal ho do rukou odbor-
níka.

Okamžitě jsme se kolem vědce seskupili a počali naslouchat jeho vý-
kladu. „Je to samička, ale musí tady být někde i sameček,“ zazněla jeho 
prognóza.

Toho záhy přineslo jiné dítě.
Co bychom si počali bez bystrých očí dětí, pravda?
„Podívejte, tak toto je sameček, tady má kopulační nožky“, ozvalo 

se tentokrát z úst zoologa. Během asi deseti minut jsme našli dalších 
několik exemplářů.

Ráčci byli vyzvednutím ze svých úkrytů nepochybně vyvedeni z míry, 
ale zase se jim dostalo pocty být učebnicovým příkladem našeho pozná-
ní.

V jednu chvíli jsme byli odborníkem vybídnuti k uchopení korýše.
Někteří z nás zariskovali a učinili tak.
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Jeden z korýšů si to ale nenechal líbit, takže se znenáhla ozvalo zaúpě-
ní jednoho „dospěláka“:

„Au!“
Holt, klepeta nemají tito tvorové na krásu, měl to vědět! Komu se ale 

podaří mít v současnosti takové zážitky, že ano?
Dříve asi bývali kluci na tyto živočichy zvyklí, no ale, jak už jsem na-

psal, dnes tyto tvory, mimochodem indikující čistotu vod, aby člověk 
pohledal.

A nám se to tedy v plné míře podařilo.
Postupně jsme nacházeli další a další exempláře.
Pokaždé se bylo na co dívat, čemu naslouchat. Příroda je velkou učeb-

nicí života, neměla by to být jen fráze.
Kéž by si to uvědomovali i jiní.
Díky Vám tedy, pane doktore, ale i ostatním organizátorům za tuto 

příležitost!
Bylo to poučné a vydařené sobotní dopoledne.
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Za rozmanitostí naší přírody do 
Hostětína

V úterý jsem podnikl další „spanilou“ výpravu a opět do půvabného 
Hostětína, ekologické metropole našeho kraje.

Jak ke světlu k večeru nalétává hmyz, tak i já „nalétl“ k osvětlení dané 
problematiky do jmenované vísky.

Dostavil jsem se na místo přednášky s určitým zpožděním, abych na 
místě samém, tedy ve společenské místnosti pasivního domu, zastihl 
přítomné, kteří již živě diskutovali na téma probíhajících změn v luč-
ních společenstvech.

Že se tak děje v souvislosti s klimatickým děním, ale i činností člověka, 
o tom nemůže být nejmenších pochyb, mnohokrát místností zaznělo.

Naštěstí zůstávají i v naší blízkosti ostrovy zapomenutého klidu a čis-
té přírody, a těch je naštěstí dosud v Bílých Karpatech celá řada.

Namátkou uvádím Drahy, Za lesem, Sidonie…
Jde o přírodní rezervace, které jsou doslova pokladnicemi naší flóry 

a fauny.
Diskuzi měla pod patronátem paní Mgr. Jarmila Filippovová z Centra 

Veronica Hostětín, která nás seznámila s biodiverzitou, tedy rozmani-
tostí luk v návaznosti na významná společenstva brouků a motýlů.

Do názorové výměny se zapojovali i ostatní účastníci semináře, při-
čemž znalosti Ing. Františka Kopečka o motýlech jsou obdivuhodné.

Protagonistou další části programu se pak stal pan doktor Dušan 
Trávníček z Přírodovědného oddělení Muzea jihovýchodní Moravy ve 
Zlíně.

Ten nám svými slovy i promítanými obrazy otevřel bránu hmyzího 
světa dokořán, a sice podrobným a zasvěceným výkladem vybraných 
populací brouků a motýlů v krajině Bílých Karpat.

I když jsem přírodovědně vzdělán, nestačil jsem se divit stovkám pre-
zentovaných exemplářů hmyzího světa.

Na plátně obrazem defilovaly hmyzí skvosty naší bělokarpatské příro-
dy, ať už to byli brouci, či překrásní a výskytem vzácní motýli.

Všude kolem nás obrazně poletovali tesaříci, kovaříci, roháči, respek-
tive jasoňové, lišajové nebo modrásci.
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Panem doktorem byla neustále zdůrazňována jejich tvarová a barev-
ná rozmanitost ve vztahu k okolním prostředním podmínkám.

A jeho sbírky toho byly více jak názorným dokladem.
Ke každému z organizmů pan doktor připojil nějakou tu zajímavost, 

takže každý z nás zvědavostí snad ani nedýchal.
Nejednou byly připomenuty i kuriozity.
Tak například u kobylky samobřezí prý nejsou známi ani samečkové.
Holt partenogeneze!
Tedy schopnost vývoje jedince z neoplozených vajíček.
Neblahá představa v tu chvíli probíhala mou hlavou.
Pokud by k takové jednopohlavnosti mělo jednou dojít i u druhu 

Homo sapiens, nedokáži si domyslet následků.
Po dvouhodinovém přívalu velezajímavých informací nastala polední 

přestávka. Podávaný pohankový karbanátek s bramborami a okurko-
vým salátem byl výborný.

Přestávku jsem využil k návštěvě sousedící moštárny s vedoucím, 
panem Mgr. Radimem Machů, kterému jsem byl kdysi na gymnáziu 
třídním.

Do dveřního telefonu jsem se představil jako policista. Snad alespoň 
v tu chvíli měl Radim na rozdíl od střední školy nahnáno.

A odpoledne se nám dostalo „třešničky“ na dortu.
Auty jsme se vydali do opuštěného lomu Rasová.
Rajské to zahrady pro bezobratlé, hlavně tedy hmyzu. Pan doktor 

s planktonní síťkou v ruce začal čechrat vodu, vábit a lovit vodní brouky.
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A dařilo se mu to opravdu bohatě.
Každou chvíli nám představil různé ty bodule, splešťule či drobné 

potápníky.
Občas bylo sice hovořeno více latinsky jak česky, ale pohled na ty do-

časně vylovené drobečky byl fascinující.
Mnozí z nás ani netuší, jak je ten vodní svět kolem nás bohatý a roz-

manitý.
Někteří z našich řad nevydrželi a jali se lovit s proměnlivými úspěchy 

rovněž.
Mám za to, že i vylovení brouci měli o zábavu ten den postaráno. Ale 

i rostlinstva bylo v prostoru opuštěného lomu k vidění dost a dost.
Každá námi nalezená bylina byla podrobena průzkumu a doplněna 

informacemi, takže po necelé hodině by bylo dost rostlinného materiálu 
i na eventuální založení herbáře.

Takže uvedená exkurze do Centra Veronica Hostětín dopadla k vše-
obecné spokojenosti a stala se opětovným důkazem poslání této eko-
logické instituce a jeho naplňování, tedy výchovy k úctě k naší přírodě 
a životnímu prostředí.
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Sobotní Valašsko
Sobotní ráno sice bylo chladné, ale to mě nemohlo odradit od návště-

vy moravsko -slovenského pomezí.
V dopoledních hodinách jsem zprvu zamířil do Vlárského průsmyku.
Tentokrát ale nezůstalo jen u jeho české strany.
Po zakoupení půl pecnu chleba v kiosku přímo na hranici jsem na-

směroval své kroky polní cestou k vísce Zábavní s úmyslem navštívit 
z minulosti moje známé.

Šel jsem podél trati, zaregistroval kolem jedoucí Arrivu, ale i protitan-
kové zábrany z druhé světové války.

Pak se rozhoupaným můstkem „přenesl“ přes Vláru a dobral se k hez-
kému domu svých přátel.

U jeho dveří mě uvítal dřevoryt „Vitajte“.
To ale bylo všechno.
Na zvonek nikdo nereagoval.
Moje vina, měl jsem dát na vědomí dobu svůj příchodu.
Zachmuřil jsem se…
Leč, kde se vzala, tu se vzala „pohádková babička“ s kouzelnou hůl-

kou.
Představila se jako známá mých známých a dala mně na vědomí, že 

hledaní jsou asi někde na túře.
Předal jsem ji knihu Pralesem Velké Javořiny pro nezastižené.
Jelikož jsem projevil zájem prozkoumat okolní přírodu, vydal jsem se 

s milou paní k její chatě vysoko v hoře.
Šla se mnou ještě asi kilometr nad ni, až jsme přišli na krásnou louku 

s lánem fialových ocúnů podzimních, slovensky jesienok obyčajných.
Teprve tam jsem se se svou milou průvodkyní s velkým poděkováním 

rozloučil a hezkou lesní silničkou se vracel k nádraží ve Vlárském prů-
smyku.

Moje anabáze ten den však zdaleka nekončila.
Autobusem jsem odjel do Valašských Klobouk, z nich pak putoval 

vlakem do Střelné. Z této obce jsem se vydal loukami k lesům na obzoru.
Řídil se i pokyny „Karla“, jeho ruka ukazovala směr k Čubově roz-

hledně.
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Ještě před ní jsem mohl obdivovat krásnou kapličku, respektive zvo-
ničku.

 
Samotnou rozhlednu jsem téměř minul, tak byla dovedně ukryta ve 

stromové vegetaci. Rozhled z ní však byl báječný.
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Za další objekt svého zájmu jsem považoval Kobzovu lípu na okraji 

Francovy Lhoty. Po příchodu k ní jsem užasl.
V životě jsem neviděl strom tak úchvatného vzhledu. Obešel jsem jej 

dvaceti kroky, to samo o sobě o něčem svědčilo.
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Ve Francově Lhotě se mně podařilo chytit „stopa“, zastavila mně 
sympatická žena z Lidečka a dopravila na nádraží ve Velké Lidči.

Odtud jel vláček koláček s mou maličkostí přes Bylnici do Uherského 
Brodu. Byl to opět chodecky namáhavý den, ale velice pěkný, a hlavně 
zážitkový.
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Na hraniční čáru
Lákala mě svou dle mého předpokladu neporušenou přírodou a po-

stupně se medově zabarvujícím listím lesů.
Vlak do Bylnice byl opět komplikován výlukou, takže do cílové stanice 

se jelo autobusem.
Pak znovu vlakem do Valašských Klobouk, ve kterých jsem si nemohl 

nechat ujít prohlídku tohoto malebného městečka.
Zprvu jsem nahlédl do městského muzea.
Píše se tom, že kraj byl kolonizován až v průběhu posledních staletí. 

To, co jsem viděl ve vitrínách muzea, však svědčilo o tom, že jižní Valaš-
sko bylo osídleno mnohem, mnohem dříve.

 
Po prohlídce muzea jsem si postupně obhlédl kostel Povýšení sv. Kří-

že. Jádro tohoto klobouckého kostela pochází z poloviny 14. století, je 
tedy vzácnou historickou památkou.

K němu přiléhající věž je ovšem o něco mladší, po dostavění byla poz-
ději dokonce opatřena bicími hodinami.

Mým očím se pak představilo i nedaleké gymnázium a samozřejmě 
Červený dům, kterému se také říkalo Katův dům.

To kvůli narudlé fasádě a podivnému korýtku, které trčí z jedné stěny 
domu přímo do ulice, proto se říkalo, že v domě bydlel kat a korýtkem 
prý vytékala krev popravených.

Skutečnost byla ale daleko prozaičtější.
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Dále mě svým vzhledem upoutal Mariánský sloup, který nechal po-
stavit v roce 1761 za vlády císařovny Marie Terezie zámožný kloboucký 
měšťan Tobiáš Tomaštík.

Rovněž stavení s prodejnou knih mě zaujalo svou typickou valašskou 
architekturou. Historický pranýř taktéž nemohl ujít objektivu mého 
fotoaparátu.
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Člověka při čtení jeho bývalé funkce až trochu mrazilo. Ano, šlo o ob-
jekt, který patřil k výkonnému trestu.

Jedná se o jeden z nejstarších dochovaných pranýřů u nás, je asi tak 
z druhé poloviny 16. století.

V horní jeho části se nalézá to nejobávanější, a sice otvory pro řetězy, 
pouta a obojek. Věru, nechtěl bych být k němu přikován za nějaký delikt.

Nejít pak na roubenku Kosenku, místo působení zapálených ekologů, 
konkrétně Mirka Janíka, to by byl přímo hřích.

Její interiér přímo dýchá životem našich předků. Usednout vedle 
krbu, podívat se po stěnách, je jako kdybychom se vrátili do minulých 
staletí.

Kolik jenom poutavých slov i příhod tam člověk při ekologických 
olympiádách slyšel. Kolikrát se zasmál mezi milými lidmi.

Ale všechno má svůj konec.
Bohužel…
Nu a potom jsem se k polednímu vydal do blízkých hor.

 
Autobusem jsem sjel na horní konec Nedašovy Lhoty.
U předposledního domu mě v jedné zahrádce uvítali „manželé Rakyt-

níkovi“, paní se krášlila snad tisíci krásných oranžových bobulí.
Jde o dvoudomý keř, musí být totiž přítomný kromě samičího i samčí 

jedinec.
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Pak už jsem směřoval hřebenovou stezkou podél hranice výš a výš. 
Úbočí Vysocké příliš chodecky namáhavé nebylo, zato kopec Kaňúr 
mně dal zabrat.

Lokalita odpovídá svém názvu, kam jenom moje oko dohlédlo, tam 
byla země rozrytá divokými vepři. Louky se ale skvěly tisíci nádherných 
ocúnů podzimních.

Pastva pro oči, co mám jinak říct.
Následoval sestup do sedla s hezkým výhledem na slovenské hory 

v čele s Malou Fatrou a pak výstup na Kosák, další z vrcholů pohraničí.
Na jeho vrcholu jsem ale udělal chybu.
Místo abych se vydal po červené směrem k Vršatci, sešel jsem cestou 

necestou na slovenskou stranu do Brezovského údolí a s překvapením 
se ocitl téměř u Červeného Kameňa.

I skalnaté Babky byly na dohled.
No zacházka jako hrom.

Musel jsem se svými kroky obrátit o 180 stupňů a prudkým stoupá-
ním divočinou se vracet ke státní hranici.

Doprovod mně dělaly hluboké hrdelní hlasy říjných jelenů.
Trochu jsem se obával, abych se jim nepřipletl do cesty, na jejich roz-

toužené soky ani laně rozhodně nevypadám.
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Na hranici jsem narazil na modrou, která mě přivedla ke kapličce Bre-
zová, od ní to byla už jen hodina cesty do Sidonie.

Tak tak jsem v ní stihl autobus do Bylnice.
Zajímavostí bylo, že jeho řidič uprostřed obce zastavil mezi zastávka-

mi a šel si posbírat ke kraji silnice padaná jablka.
Milé, tak nějak domácí…
Z Bylnice se muselo autobusem do Slavičína a pak při krásně zapa-

dajícím slunci do Brodu. Ten mě přivítal ohlušujícím duněním hudby 
a přehršlí různobarevných světel.

Město bylo ten večer zahlceno přítomností tisíců zábavy chtivých, 
především mladých jedinců.

Holt, Růžencová neděle byla na spadnutí.
Pouťových atrakcí po celém městě bych se ten večer nedopočítal. Ale 

to ticho pohraničních hor na mě udělalo po pravdě řečeno mnohem 
větší dojem!



75

Den otevřených dveří na gymnáziu 
ve Valašských Kloboukách

Dny otevřených dveří jsem navštívil už několikrát.
Ale vždy jen na uherskobrodském gymnáziu.
Co tak zkusit takovou událost jinde, šlo mně hlavou? A tak jsem 

v předvečer sv. Martina vyrazil do uvedeného města.
Po cestě vlakem jsem dal řeč s paní starostkou Záhorovic o našich 

bolístkách. Naznačila, že nastupuje do důchodu, to já mám ten svůj už 
skoro za sebou.

Ve Valašských Kloboukách jsem scházel od nádraží do města s hluč-
ným doprovodem městského rozhlasu o slevách bot kdesi na náměstí.

Já už ale byl v myšlenkách na gymnáziu.
Vstoupil jsem a hned se také zarazil. Kam jsem se jenom podíval, tam 

se mému zraku prostřela nějaká symbolika strašidel, z nichž některé 
byly až děsivé.

Uvědomil jsem si, že se jedná o souběh se známým Halloweenem. 
Taky si studenti mohli ušetřit práci, kdyby mě někde zavěsili.

Ruch na chodbách nebyl zprvu velký, neboť se učilo.
Začal jsem se shánět po nějakém kantorovi, který by mě zavedl do 

učebny biologie. Jedna z učitelek se mě ujala a přidělila dvě děvčata, 
která mě dovedla k laboratoři žádaného oboru. Po vstupu do ní jsem se 
ocitl ve svém živlu.
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U pracovních stolků totiž seděli studenti a pátrali v zorném poli mik-
roskopů po buněčných strukturách.

Bobule ptačího zobu, ale i šípky se asi nestačily divit, co se s nimi pro-
vádělo. Mladé vědkyně a vědce jsem si vyfotografoval a paní profesorku 
krátce vyzpovídal.

Navrátil se pak do sborovny, kde mně byla obratem přidělena zase 
jiná dvě děvčata, a celý proces mé anabáze školou se opakoval.

Líbily se mně!
Jednak škola svými hezkými, vkusně vybavenými interiéry, jednak 

děvčata, ta pro změnu zase exteriéry.
Půvabnější na uherskobrodském gymnáziu patrně nejsou, tam se ale 

můj postřeh nesmí dostat!
Mohl bych mít nepříjemnosti.
Nebylo, věru, ale jednoduché mě doprovázet, neboť jsem svá přání 

návštěv těch kterých kabinetů a učeben neustále měnil.
Holky si mě tím pádem předávaly jako štafetový kolík.
V jednu chvíli jsem zůstal zcela dezorientován, nevěděl jsem, jestli 

jsem ještě veden, nebo se v tomtéž směru studenti a studentky jenom 
mezi učebnami přemisťují.

Záhy jsem byl ale odchycen pro účely fotografování, prý pro web ško-
ly. Před objektivem fotoaparátu jsem zapózoval a cítil po delší době dost 
důležitě.

Pak jsem projevil přání zahrát si v přilehlé hale tenis.
K mému zklamání toto sportovní odvětví na gymnáziu moc nevedou. 

Tak jsem si alespoň dlouze povykládal s paní profesorkou Pechancovou.
Co ta musela vydržet při mém téměř hodinovém monologu?
Trpělivě naslouchala mým vzpomínkám na uherskobrodské gymná-

zium, a že bylo na co vzpomínat. Ještě že všechny ty tehdejší události 
jsou už promlčené.

Na ploše haly zatím cvičily holky, některé jejich tělesné úkony bych, 
byť s nemalými obtížemi, zvládl možná i já.

Po návratu do sborovny školy jsem pro změnu dal řeč s paní profe-
sorkou zeměpisu. Zavzpomínali jsme i na jednoho vysokoškolského 
profesora, který je momentálně republikovou jedničkou v klimatologii.

Ale to už jsem zahlédl na chodbě přicházet paní ředitelku gymnázia, 
RNDr. Evu Cepkovou.

Usmívala se, usoudil jsem tedy z jejího vzezření, že je dobře naladěna.
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Znát duševní rozpoložení představené bývá velmi důležité v jakémko-
liv jednání, to ví asi každý kantor.

Paní ředitelka si mě odvedla do svého velínu a usadila do křesla.
Tentokrát šlo o dialog.
V posuzování pedagogického procesu, zejména pak přemíry zbyteč-

ných výukových informací, jsme se naprosto shodli.
Ale docházelo i na choulostivější témata, dění v republice a Evropě. 

I v těchto případech nebyla o souhlasné pokyvování hlavou nás obou 
nouze.

Pouze u dvou úvah jsem nedokázal se svým protějškem udržet oční 
kontakt. Asi jsem přemýšlel o nejvhodnější stylizaci své odpovědi, už 
nevím.

Po rozloučení s paní direktorkou mně to znovu nedalo a já opět zamí-
řil do sportovní haly. Tam účinkoval tenisový trenér s malými dětmi bez 
souvislosti s gymnáziem.

Vypůjčil jsem si od jednoho dítka raketu a s panem trenérem vyměnil 
několik volejů. Vzápětí mu naznačil, že bychom si mohli někdy v bu-
doucnu rozdat i match.

Uvedl, že hraje divizi.
Kolena mně v tu chvíli poklesla, od svého návrhu jsem nenápadně ve 

vlastním zájmu ustoupil, i když jsem nedlouho po válce hrával divizi 
rovněž.

Nakrátko se ještě vrátil do školy.
Mimochodem, během několika hodin mého pobytu jsem v ní potkal 

pouze dva muže. Zjevně se jedná o tzv. endemity, nebo spíše relikty dob 
minulých.

Mají být uvedeni v Červené knize chráněných pedagogů, a podle toho 
s nimi zacházeno. A co říct na závěr?

Vyšel jsem již v padajícím šeru z gymnázia do nevlídného podzimního 
večera. Slunce ten den skrývalo svou tvář za těžkými mraky.

Ale na gymnáziu ve Valašských Kloboukách v páteční odpoledne Dne 
otevřených dveří panovala slunečná nálada, alespoň já ji tak vnímal.
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Ekologická olympiáda ve Valašských 
Kloboukách

Musel jsem ji navštívit pro její neopakovatelnou atmosféru.
Ještě za tmy jsem proto zamířil na uherskobrodské nádraží, kde bylo 

na tuto časnou dobu neobyčejně živo.
Mnozí tam přítomní mířili do zaměstnání, mládež nejspíše na nultou 

hodinu do škol. Jejich mluva, prostoupená vulgaritami, mě definitivně 
probudila. Já se vydal vlakem do Divnice, následně autobusem do Va-
lašských Klobouk.

Poněkud opožděně, protože už předcházející den, tedy ve čtvrtek, 
studenti analyzovali vzorky dat, zodpovídali ekologické pojmy a večer 
se obecenstvu představili dovedně utvářenými scénkami ekologického 
zaměření.

Broďané prý ztvárněním pandy a bambusem.
Ten je, jak známo, dutý, ale u pand těžko vybírat, že ano?
Udýchán, tak tak jsem stihl úderem osmé páteční hodiny odjíždějící 

autobus s devíti studentskými tříčlennými kolektivy, jejich pedago-
gickým doprovodem, ba i porotci do chráněné přírodní rezervace nad 
městem.

Ústředním tématem letošní olympiády totiž byly solitéry, tedy stromy 
zvlášť pozoruhodných vlastností.

Exkurzi jsme započali v prostoru známé rozhledny Královec, od ní 
jsme pak postupně krok za krokem sestupovali do přírodní rezervace 
Dobšená.

Každou chvilku se někdo z početného kolektivu odskočil pro nějaký 
ten hříbek do okolního porostu. Po jeho návratu bylo co obdivovat, re-
spektive co závidět.

V okolí stezky se už na první pohled snoubilo a snoubí všechno to, co 
činí naší přírodu krásnou a svým rázem neopakovatelnou.

Naši výpravu vedl ekologický guru, pan Mirek Janík, jehož přítomnost 
byla zárukou nejenom nabytí patřičných vědomostí, ale i originálního 
přístupu k přírodě jako takové.

Ten se totiž na místě samotném nespokojil pouze s výkladem historie 
přírodní rezervace, ale poutavou formou neustále poukazoval na tolik 
a tolik důležité sepětí přírodních prvků a lidského elementu.
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Zvuky píšťaly v jeho rukou byly toho jedinečným uměleckým dokla-
dem.

Z jeho slov pak přímo vyzařovala láska k valašské krajině, takže neje-
nom studenti, ale i my, dospěláci, jsme naslouchali jeho úvahám s neo-
byčejným zájmem a plným soustředěním.

Člověk se tím odpoutával od ruchu měst se současnou masou předvo-
lebních slibů a jiných dočasných lákadel.

Studenti pak dostali za úkol pomocí kolíků a pletiva zabezpečit mladé 
stromky před případným okusem zvěří.

Činili tak, mě však překvapily souběžné hrátky některých pedagogů 
i porotců, z nich vyjímám házení hliněných kuliček, upevněných na 
pruty, co nejdál…

A to měli být v dohlednu studentům vzorem!
Holt, mládí, ale přiznám se, že i já jsem švihu prutu neodolal…
V závěru našeho pobytu pan Janík zařadil do programu i originální 

pohybové prvky, při kterých názornou formou dokumentoval jednotu 
hmoty a energie, tedy stav, který prostupuje celým našim vesmírem.

Sepětím pohybových kreací, střídaných s chvilkami naprostého ticha, 
šlo o více jak působivé představení v lůně překrásné přírody.

…i když mně viděné občas připomínalo vzdávající se bojovou jednot-
ku…
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Po návratu do města nám bylo dopřáno stát se svědky zajímavé ukáz-

ky formování korun stromu zkušeným arboristou.
Mohli jsme jen obdivovat jeho neobyčejnou pohybovou zručnost, kte-

rou se prostřednictvím lan a karabinek dostával do koruny statné lípy.
V ní pak dokázal jasnou a přehlednou formou nás, zdola nahlížejícím, 

zasvětit do principů své práce, tedy ochrany dřevin a jejich vzhledového 
utváření.

Co na tom, že Slavíčkovi v jednu chvíli připomínal na větvi zavěšené-
ho lenochoda. Dost, alespoň podle mého názoru taktéž riskoval, bylo 
totiž pátek třináctého.
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Po skončení této excelentní ukázky lidské dovednosti propojené 
s ochranou přírody pak studenti byli seznámeni s hlavním úkolem 
olympiády, jeho praktickou složkou.

Měli navrhnout a posléze do map intravilánu města zanést návrh op-
timálního rozložení dřevin i prvků kulturního rázu.

Konkrétně do ploch dosud málo využívaných.
Neměli to vůbec v jednoduché, neboť při svém konání museli respek-

tovat přirozený ráz krajiny, daný skladbou původních dřevin.
K dovršení všeho byla jejich činnost střídána s „poznávačkou“ dvaceti 

druhů rostlin a živočichů, ba i řezáním kmínků dřeva na předem určené 
rozměry, aniž mohli využít jakékoliv míry.

Půvabnou mladou porotkyní jsem byl rovněž u poznávačky lákán 
k určování přírodnin. To tak ještě, ztrapnit se.

S díky jsem odmítl.
Raději jsem s Mirkem u jeho stavení řešil problematiku současného 

světa, imigrační problémy, demografický vývoj.
Skoro ve všem jsme se shodli, akorát v jednom případě jsem v dialogu 

uhýbal očima.
Ani pedagogové v těch chvílích nezaháleli, neboť byli pověřeni na 

kouzelné roubence Kosence výrobou stromečků štěstí z měděných drát-
ků a drobných korálků.

V tu chvíli celá atmosféra v interiéru Kosenky a občasných v ní slyše-
ných bonmotů mně připomínala draní peří na vesnicích dávné minu-
losti.

Kam se jenom lidské oko podívalo, tam jinak bylo ukázkově živo.
To nejdůležitější se však mělo odehrávat až po večeři v jídelně školy. 

Studenti se měli pokusit obhájit výsledky svého odpoledního konání.
Každé tříčlenné družstvo předstupovalo před porotu, mimochodem 

též tvořenou mladými lidmi, se záměrem její členy přesvědčit o způso-
bech řešení výše uvedené problematiky.

Broďanům jsem ještě před výslechem v nestřežené chvíli doporučil, 
aby porotce, pokud možno při své obhajobě nepustili ke slovu.

Jelikož však byly v soudním tribunálu početně zastoupeny i ženy, byl 
to téměř nesplnitelný úkol. Ale i tak se tříčlenné kolektivy obhajoby 
zhostily jak jinak než na výbornou.
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Jejich mluvčí porotcům nebojácně překládali své argumenty, uměli 
diskutovat a hájili svou pravdu stejně zarputile jako Jan Hus před kost-
nickým koncilem.

Porota tak měla následně až do pozdních nočních hodin co činit, aby 
přemíru všech vyslechnutých údajů zpracovala a stanovila tím pořadí 
kolektivů.

Učitelé v tu večerní dobu sledovali neobyčejně šikovné ruce místního 
řezbáře při vytváření holubiček ze smrkového dřeva.
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Já neodolal pokušení a po vypůjčení velmi ostrého nože od umělce se 
pokusil na svém klíně o obdobné činění.

Co mám říkat, přežil jsem, ba i pohlaví si se štěstím zachoval…
Ráno následujícího dne pak došlo na očekávané vyhlášení výsledků, 

rozdílení diplomů a drobných věcných darů.
Vítězem ekologické olympiády se stala trojice studentů ze Vsetína, na 

druhém místě se umístili studenti ze Slavičína, no a třetí pak skončili 
právě Broďané.

Celé tři dny panovala na gymnáziu a na Kosence atmosféra vzájemné-
ho porozumění, čehož dokladem byly upřímné úsměvy, kam se jenom 
oko podívalo.

Dík za veškeré to dění patří již tradičně obětavým organizátorům 
soutěže z ČSOP Valašské Klobouky, Vysokého Pole, místního gymnázia 
a dalších zúčastněných složek.

Důležitější než veškeré soutěžní úsilí a celkové dění bylo poznání, že 
mládí z našich škol je alespoň ve výběru připraveno převzít odpověd-
nost za stav a ochranu našeho životního prostředí.

A to je to, na co bychom měli být všichni oprávněně hrdí.
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Opět na horách
Na valaško -slovenském pomezí mám prochozené kde co. Snad nee-

xistuje na hřebenovce místo, kterým by nekráčela moje noha, respek-
tive obě.

V tereziánském létě už mně zbýval pouze výstup na Končitou s její výš-
kou 817 metrů.

Ne, není nejvyšší horou jižního Valašska, tou jsou nezaslouženě nevý-
razné Průklesy o několik metrů vyšší.

Krátce po skončení ekologické olympiády jsem vlakem zajel do Střel-
né, výchozího bodu mé plánované cesty.

Z ní pak šel kolem potoka silně blátivou cestou až k úpatí kopců.
Kráčel jsem po červené, ale čert tomu chtěl, abych ji ztratil v jednu 

chvíli z dohledu. Záchranou se mně měla stát samota na okraji lesa, 
u které jsem se chtěl někoho poptat po ztracené značce. Přiblížil jsem se 
k plotu, za kterým bylo vidět domorodce sekajícího dřevo.

Zvolal jsem:
„Dobrý den, prosím pěkně, jak se dostanu znovu na červenou, ztratila 

se mně z očí?“
Oslovený odložil sekeru, ulekaně se kolem sebe porozhlédl a hned za-

čal s velikým křikem zahánět mohutného a štěkajícího vlčáka do ohrady.
Pak přišel k plůtku, aby mně suše oznámil:
„Vážený pane, právě jsem vám zachránil život. Kdybych nezavřel toho 

svého psa, už byste se nikdy po červené neptal.
Chystal se Vás rozsápat.“
Jelikož jsem slušně vychovaný člověk, zachránci mého života jsem 

upřímně poděkoval, ale opětovným dotazem i nadále trval na ukázání 
cesty ke Končité.

Stalo se tak s nevlídným posunkem majitele krvelačné bestie.
Rozloučil jsem se pak s tím dobrým mužem, abych brzy znovu narazil 

na červenou a pak již strmějším stoupáním začal směřovat k vrcholu 
hory.

V jednu chvíli jsem podél stezky uzřel houbaře.
„Tak co, rostou, rostou?“ oslovil jsem ho nečekanou otázkou.
Beze slova ke mně přistoupil a ukázal obsah svých dvou velkých kabel.
Pokusily se o mě mdloby.
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V jeho taškách jsem totiž spatřil více jak stovku statných hřibů, jeden 
krásnější druhého.

Po nabytí vědomí jsem zakoktal:
„A kde, a kde jste to, proboha, našel?“
„Tady, odpověděl. Podívejte, dva metry od Vás roste další pravák. Vez-

měte si ho!“
Zalapal jsem po dechu, ale s nabyvší hrdostí v hlase odvětil.
„Když jste ho uviděl vy, je váš! Nebudu se přece lidem chlubit cizím 

peřím, bylo by to pro mě ponižující.“
S houbařem jsem se srdečně rozloučil, ale to už se mě zmocnila cham-

tivost. Pomyslně jsem mávl nad časem odjezdu vlaku.
Už mě nezajímal. Vnořil jsem se do křovin a pátral a pátral po hřibech.
A brzy našel, co jsem hledal.
V některých místech byla k vidění celá hnízda praváků. Zdálo se mně, 

že čekají jenom na mě. Dychtivě jsem je sbíral a strkal do umělohmotné 
tašky, později do batohu.

Hřibů však bylo stále více, a tak jsem začal uvažovat jako letec v balo-
nu, který se musí při jeho nežádoucím poklesu zbavit přítěže.

Svetr v batohu jsem nechtěl zahodit, ale půl pecen chleba v lese zůstat 
musel.

Bylo třeba ho obětovat, nedalo se.
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Pak už znovu pohled na hodinky a zrychlená chůze přes vrchol bez 
výhledové hraniční Končité močálovitým terénem kolem kapličky 
sv. Václava do Študlova.

Z něho po silničce do Valašských Příkazů na nádraží. To mně nápisem 
oznámilo, že v něm vlak zastavuje pouze na znamení.

Po půlhodinovém čekání se tak stalo. Po usednutí už mě jenom čekalo 
počítání oveček podél trati se střídajícím se mikrospánkem.

Kabelu s hřiby jsem však pevně držel v podpaží, šel bych s ní a ba-
tohem na zádech i na toaletu.

Znám naše lidi!
Zážitků toho dne tedy bylo zase bohatě.
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Jarmek
Třetí prosincový den byl na východní Moravě provázen rozmanitými 

akcemi. Běžnými zábavami, kulturními a sportovními utkáními či zabi-
jačkami.

Jedna z nich však byla svým rázem naprosto výjimečná. Šlo o dvacátý 
pátý Valašsko -mikulášský jarmek.

Nenavštívit ho, znamenalo urazit bohy!
Čím je pro muslimy Mekka, tím je pro tradic milovné tento jarmek. 

Ti alespoň jednou, raději ale vícekrát usilují navštívit tento řemeslný 
„svatostánek“.

A tak se ze všech koutů místního i vzdáleného kraje do těchto míst 
v uvedený den přicházeli nebo sjížděli ctitelé dávných zvyků, dobrého 
jídla a zábavy.

Už první pohled na to převeliké lidské hemžení muselo být pro pří-
chozího naprosto jedinečné a působivé!

Celý prostor náměstí byl totiž už od rána zaplňován tisíci návštěvníků, 
kteří popocházeli od jednoho stánku ke druhému, aby se nabažili neví-
daným množstvím nabízeného, velmi rozmanitého zboží.

Pravda, i na jiných akcích podobného druhu bývá takový sortiment 
k zastižení, ale na rynku valašsko -klobúckém je doveden do obdivuhod-
né pestrosti a dokonalosti.

Valašsko prostupují krásné lesy plné dřeva, snad neexistuje jeho kou-
sek, který by nebylo možné zručnými řemeslníky zhmotnit do požado-
vaného tvaru.

Veškerá zde viděná domácí díla a dílka, sošky, výjevy, to všechno 
v sobě neslo genia loci okolních kopců, tradic a umu lidských rukou.

Nad jiné toho přesvědčivým důkazem se tu stávaly především řemesl-
né dílny, ono také vidět na vlastní oči tvarování lyží, kutí podkov koní či 
sbíjení sudů není přece vůbec běžné.

Snad v každém druhém, třetím stánku se něco aktivního dělo, vyřezá-
valo, tkalo, nebo alespoň nalévalo.

Oči kolem procházejících byly k tomu všemu navíc lákány tisíci a tisíci 
předmětů v podobě rozmanitých vyřezávek a obrázků ze dřeva či z kůže.

Jarmek by ale nebyl jarmarkem bez dobrého pití, takže grog i slivovice 
tekly proudem do hrdel zakloněných postávajících.
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A také, ať už člověk nasál do svého chřípí vzduch z kterékoliv světové 
strany, musel ucítit vůni rožněného masa, nahřívaných klobásek a jitr-
nic.

O vizi celých lánů frgálů, oplatků i jiných cukrovinek snad ani nemu-
sím hovořit.

Nedávno v televizi uváděli, že aktivní slovní zásobu člověka tvoří asi 
třicet tisíc slov.

Snad všechna tato by se dala využít v popisu toho, co se konalo tuto 
sobotu na valašskoklobouckém náměstí.

Po oficiálním zahájení jarmeku paní starostkou Mgr. Eliškou Olšáko-
vou jsme se hlavně těšili na příchod Mikuláše s jeho, už na první pohled 
obavy vzbuzující družinou.

Ani já nemohl být výjimkou.
Přicházeli od Červeného domu směrem k pranýři v plné své „kráse“, 

člověk si až v jednom okamžiku říkal, jsou to opravdu jenom masky?
Tak byli svým vzhledem věrohodní.
Tlačenice kolem nich byla nepředstavitelná.
I já se dočkal, když se za mými zády ozvalo:
„Pane, poodstupte, prosím, trochu stranou, i moje dítě chce vidět 

čerty!“
Rád jsem tak učinil.
Čerti sice lomozili svými zvonci až až, sem tam někomu i pohrozili, ale 

ne vždy prokazovali až tak hrozivou pověst, která je zpravidla předchází.
Jeden z nich dokonce něžně pohladil po hřbetě jednu z oveček v ohrád-

ce se pasoucí.
Jarmek ovšem probíhal i v mnoha jiných lokalitách, ne všechny jsem 

mohl stihnout.
Nabízely nejenom zábavu, ale i přečetné hudební zážitky z poslechu 

zúčastněných, zejména pak folklorních souborů, Rokytenky, Dúbravy, 
Klobučánka i Klobučanu, cimbálových muzik a mnohých dalších.

Na Kosence se v sousedství plápolajícího ohně zatím formovalo po-
mocí šikovných rukou dětí, vedených švarnou dívkou, těsto.

Z přilehlé, znovu postavené stodoly se zase ozýval hrdelní zpěv valaš-
ských junáků v čele s „Budulínkem“, tedy Mirkem Janíkem.

Samozřejmě i v kulturáku bylo k vidění a slyšení nespočet aktivit.
Jedna byla hezčí druhé.
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Mě zaujala v přísálku soutěž v kvalitě patnácti doma pečených chlebů. 
Vyhrál místní bochník, však se také po něm hojným uždibováním jenom 
zaprášilo!

Poutavých soutěží však bylo daleko více.
Všech jsem se ale nezúčastnil.
Prostě jsem nestíhal.
Odskočil jsem si ještě i na gymnázium, které je v době pořádaných 

ekologických olympiád oázou nejenom kvalitního vědění, ale i příklad-
né, téměř rodinné pospolitosti.

Po mě milém přivítání v něm paní ředitelkou RNDr. Evou Cepkovou 
jsem mohl pozorovat řadu sedících dětí, které se pod odborným vede-
ním věnovaly paličkování, tedy tkaní krajek.

Lidmi byly přeplněny i postranní ulice. Na konci jedné z nich jsem si 
vyčíhal odpočívající skupinu čertů.

Požádal jsem je o krátký rozhovor:
„Z jakého pekla pocházíte, prosím, páni čerti?“
„Z Nedašova,“ rázná odpověď na sebe nedala dlouho čekat.
„A daří se vaší živnosti?“
„Celkem to de, hříšníků přibývá. Čertíme i na severní Moravě, zakáz-

ky se nám enem hrnú.“
„A není vám horko v těch hutných ovčích houních?“
„Je, ale to je spíš tú slivovicú, šak vidíte!“
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„No, nechci vás, pánové, ve vašem pekelném konání zdržovat. Musím 
už jít.

Na shledanou v pekle, držte mně tam místo!“ pokusil jsem se být vtip-
ný.

„Spolehněte se, pane!“ neslo se ke mně už zpovzdálí.

Abych pravdu řekl, trochu mě zamrazilo!
Jarmek jsem v odpoledních hodinách opouštěl s vědomím nezapome-

nutelných zážitků.
Při příchodu na nádraží ve Valašských Kloboukách mně ještě bylo 

dopřáno spatřit příjezd parního vlaku.
No krása celý den, co mám povídat, a nejenom pohledem na vlak.
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Co říct závěrem?
Asi to, že jižní Valašsko je svým charakterem kouzelný kraj. Bylo mně 

při mých cestách dopřáváno ho poznávat v širokých souvislostech.

Díky ti za to, milé jižní Valašsko!
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